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ВСТУП 

 

У сучасних умовах відкритості української економіки, її значної 

залежності від імпорту постає проблема не лише поповнення державного 

бюджету за рахунок митних платежів, а й захисту національного 

товаровиробника та забезпечення економічної безпеки держави на основі 

використання інструментів митної політики. Необхідна умова організації 

митної справи загалом та митного регулювання зокрема - визначення та 

контроль митної вартості, яка має фіскально-регулюючий потенціал та є 

малодослідженою, а відповідно характеризується проблемними питаннями та 

потребує розробки нових теоретичних і практичних підходів щодо її оцінки 

та контролю. 

Формування вітчизняної системи оцінки та контролю митної вартості 

здійснювалось в напрямку гармонізації національного законодавства до 

вимог Європейського союзу та Світової організації торгівлі. Це стало 

важливим етапом застосування українських правових норм митної оцінки 

товарів до міжнародної системи визначення митної вартості, запровадженої 

згідно з Угодою про застосування статті VII ГАТТ 1994 р., і вагомою умовою 

ефективного процесу вступу України до ГАТТ та СОТ. З огляду на це в 

практиці виникають питання не тільки правомірності використання методів 

визначення митної вартості, а й шляхів удосконалення контролю за її 

визначенням. 

Наукові дослідження митної вартості перебувають на початковій стадії, 

тому її теоретична база є незначною. Так, проблемам оцінки та контролю 

митної вартості присвячено праці таких вітчизняних і зарубіжних науковців: 

І. Бережнюка, В. Ващенко, В. Вергун, К. Владімирова, А. Войцещука, О. 

Гребельника, Л. Деркача, В. Драганова, В. Дубчака, А. Єршова, М. 

Каленського, В. Копача, П. Пашка, О. Полонського, Й. Рисіч, С. Терещенка. 

Проте, окремі аспекти митної оцінки в контексті митного регулювання 

залишаються поза увагою та потребують ґрунтовного дослідження. Зокрема, 



відсутній системний підхід до оцінки митної вартості, недостатньо розкриті 

питання проведення контролю за її визначенням, а при вивченні митного 

оподаткування увага здебільшого приділяється механізму визначення та 

сплати, а не митній вартості як основі їх нарахування. Вирішення 

проблематики оцінки та контролю митної вартості зумовило необхідність та 

актуальність дослідження даної теми. 

Метою кваліфікаційної бакалаврської роботи є обґрунтування 

теоретико-організаційних, концептуальних і методологічних засад контролю 

митної вартості товарів, що переміщуються через митний кордон України, та 

розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення визначення та 

контролю митної вартості.  

У процесі дослідження планується вирішення таких завдань: 

- розкрити сутність митної вартості та проаналізувати концептуальні та 

теоретико-організаційні підходи до її визначення; 

- дослідити елементи визначення митної вартості товарів; 

- охарактеризувати місце і роль митної вартості в забезпеченні 

реалізації вітчизняної фіскальної політики; 

- здійснити аналіз проведення контролю за правильністю визначення 

митної вартості товарів; 

- визначити напрямки вдосконалення системи оцінки митної вартості 

товарів із застосуванням зарубіжного досвіду; 

- окреслити орієнтири вдосконалення контролю митної вартості товарів 

на основі системи управління ризиками. 

Об’єктом дослідження є митна вартість товарів, що переміщуються 

через митний кордон, як основа нарахування митних платежів. 

Предметом дослідження є система фінансових відносин, які виникають 

у процесі оцінки та контролю митної вартості товарів, що переміщуються 

через митний кордон України. (dspace.wunu.edu.ua) 

Теоретичну та інформаційну базу роботи складають: роботи 

вітчизняних та зарубіжних учених в галузі митної справи та митного 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1442/1/Kuchabskii_Nazar_FMOzm_51.pdf


регулювання зовнішньоекономічної діяльності; законодавчі акти та 

нормативні документи з питань митного контролю та контролю за 

правильністю визначення митної вартості (dspace.wunu.edu.ua) товарів; 

фактологічною базою дипломної роботи є статистичні та аналітичні дані про 

надходження митних платежів до Державного бюджету України. 

(dspace.wunu.edu.ua) 
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POЗДIЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ МИТНОЇ ВАРТОСТІ ТОВАРІВ 

 

1.1 Економічний зміст та концептуальні основи визначення митної 

вартості товарів (dspace.wunu.edu.ua) 

 

іМитна івартість ітоваріві, іяк іекономічна ікатегорія іотримала ішироке 

ірозповсюдження іу івсьому ісвіті іі івже ібільше і20 іроків івикористовується ів 

іУкраїніі. іВ ісучасних іумовах іїї ізначення іє іважливим із іпозиції івпливу іна 

ізагальнодержавні процеси ііта іекономічні іінтереси іюридичних іі іфізичних 

іосібі. іТомуі, інеобхідно ічітко івизначити ібазові іта іфундаментальні ізасади іна 

іяких ібазуються ітакі іпоняттяі, іяк і «івартість ітоваруі» іі і «імитна івартість 

ітоваруі». і 

іОцінити імитну івартість ітовару ідуже іважкоі, ісаме ітому івизначення 

імитної івартості ітоварів ідовгі іроки іє іпредметом ідосліджень івчених іта 

інауковців імайже іусіх ікраїн ісвітуі. іДо ісередини іXX істоліття методи оцінки 

митної івартості ітоварів ів ірізних ідержавах іістотно ірізнилися іодин івід іодного і. 

іМито імогло ірозраховуватисьі, іяк із іціни івказаної іімпортером іів 

іітоваросупровідних іідокументах іі, іітак ііі ііз ііціни ііаналогічного іітовару ііна 

іісвітовому іринкуі. іОсобливу інезручність ідля іекспортерів іскладало ітеі, іщо 

івони іне ізнали іточно і, іякий іметод івизначення імитної івартості ібуде 

ізастосовано ііі, іяк інаслідокі, івони іне ізнали іякою ібуде іціна іреалізованого 

ітоваруі, івід іякої ізалежить іефективність ізовнішньоторговельної іоперації і. і 

іЧисельне ізначення імитної івартості іє ібазою іобкладання іподатками і, іа 

івід іоб’єктивності іїї івизначення ізалежить івиконання імитними іорганами 

іфіскальної іфункції і [і21і, ісі. і23і]. і 

іЗміна іметодів івизначення імитної івартості іможе ібути ідодатковим 

іпротекціоністським  ібар’єром  іна ішляху  іімпортних  ітоваріві,  іа  іне  ітільки 

ізбільшувати іобсяги імитних інарахуваньі. іЦей іобмежувальний іінструмент 
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імитної іполітики ічасто івикористовували іекономічно ірозвинені ікраїни ісвіту і 

[і22і, ісі. і42і]. і 

іЗ іметою іправильного ісприйняття ісуті та ізмісту імитної івартості іслід 

ірозглянути іеволюцію іцього іпоняттяі. і 

іНа іміжнародному ірівні ііснування ірізних і, івідмінних іі інестабільних 

ісистем імитної іоцінки ібуло івеликою іперешкодою ідля ірозширення іторгівліі. 

іМало ітогоі, ітакі ітарифні іугодиі, іякі ііснували і, іне імогли іфункціонувати і, ітому 

іщо ісистема іоцінки істворювала іможливість іманіпуляції ііз іузгодженими 

ірівнями імита ів іодносторонньому іпорядкуі, ізмінюючи ікритерії іоцінки і [і15і, ісі. 

і12і]. і 

іНа іпочатку іминулого істоліття іокремі іугруповання і, ізацікавлені ів 

ірозширенні іміжнародної іторгівлі і, івдалися ідо ідослідження і, іщо іпередбачало 

ізаміну ізастосовуваних іу ітой ічас інестабільних і, ідовільних іметодів імитної 

іоцінки іміжнародною ісистемоюі, іяка іб іу іцьому ірозумінні ібула інейтральноюі. і 

іПісля ікількох іневдалих іспробі, ізроблених іпід іегідою іЛіги іНаційі, 

івперше іна іКонференції іОб’єднаних іНацій із іторгівлі іта ізайнятості ів іЖеневі 

і1947 іроку ібуло ідосягнуто іугоди іпро іосновні іпринципи імитної іоцінкиі. 

іВисновки іцієї іКонференції ібули іреалізовані іу істатті іVII іУгоди із ітарифів іта 

іторгівлі іГАТТі. іПроте ів ітексті імістилися ілише ізагальні іпринципи іі імало 

ірекомендацій іщодо іїх іпрактичного ізастосування і. і 

іНаступний ікрок ідо іміжнародного іспівробітництва ів іцарині імитної 

іоцінки ізробила ідослідницька ігрупа іМитного іСоюзу іЄвропи і, істворена іу 

іБрюсселі і1947 ірокуі. іПеред ігрупою ібуло іпоставлено ізавдання ірозробити 

іпроект івизначення іоцінки ідля ізастосування ів імежах іМитного іСоюзуі, іа 

ітакож іпроаналізувати іметоди іі іпроцедури і, іякі імогли іб івикористовувати ітаке 

івизначення і [і43і, ісі. і18і]. іТекст іцього івизначення ібув ізавершений іу ісередині 

і1949 ірі. іі ібазувався іна іпринципах і, івизначених істаттею іVII іГАТТі. іЦе 

івизначення івключено ів іКонвенцію із іоцінки ітоварів ідля імитних іцілейі, іщо 

ібула іпідписана ів іБрюсселі і15 ігрудня і1950 ірі. іі інабрала ічинності і28 ілипня 

і1953 іроці і. і 



іТакі, івідповідно ідо іКонвенції іпро істворення іуніфікованої іметодології 

івизначення імитної івартості ітоваріві, імитна івартість ісприймалась іяк 

інормальна іціна ітовару і (ітобто іцінаі, іщо іукладається іміж івзаємонезалежними 

іпродавцем іі іпокупцем іза іумов іповної іконкуренції івідкритого іринкуі), 

івизначена іза іумовами іCIF іу імісці іперетинання імитного ікордону ікраїни і- 

іімпортера ітоваруі. іТаке івизначення ібазується іна ізрозумілій іконцепції і, ізгідно 

із іякою імитна івартість і- іце іцінаі, іза іяку івідповідно ідо іпевних іумов 

іоцінюваний ітовар ібуде іпродано і. іСуттєвими іелементами іцього івизначення іє 

іцінаі, ічасі, імісцеі, ікількість іі ікомерційний ірівеньі. і 

іПеріод з і1973 іпо і1979 ірі. істановив іновий іетап ів іісторії імитної іоцінкиі. 

іЗа іцей ічас іу іЖеневі івідбулися ібагатосторонні іторговельні іпереговори іГАТТі, 

івідомі іяк іТокійський іраунд і, іщо істало іоднією із інайвизначніших іподій 

іторговельної іполітики ітеперішнього ічасу і [і37і, ісі. і36і]. і 

іМета іцих іпереговорів іполягала ів ірозширенні ій ілібералізації ісвітової 

іторгівлі ічерез іпоступове ізняття ібар’єріві. іОдним ііз ізасобів ідосягнення ііцієї 

імети ібуло івпровадження ізагальної іміжнародної ісистеми іоцінки і, іяка імала 

ібути іприйнятнішоюі, ініж ііснуюча ісистемаі. і 

іУ імежах іТокійського іраунду ібагатосторонніх іторговельних 

іпереговорів іпід іегідою іГАТТ іу і1979 ірі. ібуло іпідписано ііУгоду іпро 

ізастосування істатті іVII іГАТТ і «іОцінка ітоварів ідля імитних іцілейі». іУ іцій 

іугоді імитна івартість ітовару івизначалась іяк іцінаі, іяку іфактично ісплачено іабо 

іяка іпідлягає ісплаті іза ітовари іпри іпродажу із іметою іекспорту ідо ікраїни 

іімпорту іі іскоригована із іурахуванням івстановлених ідодаткових інарахувань 

ідо іцієї іціниі. і 

іЗазначена іугода імала іна іметі ізабезпечити ісправедливуі, ієдину іта 

інейтральну ісистему іоцінки ітоварів ідля імитних іцілей і, іузгоджену із 

ікомерційними іреаліями і, іі ізаборонити івикористання ісуб’єктивної ічи 

іфіктивної імитної іоцінкиі. іУгодою івизнавалосяі, іщо імитна іоцінка іповинна іяк 

інайповніше ібазуватися іна іфактичних іцінах іна іоцінювані ітовариі, іякі 



ізазвичай івказуються ів ірахункуі-іфактурі і [і23і, ісі. і42і]. іЦя іціна із ідеякими 

іуточненнями івідома іяк іціна іугодиі. і 

іДля іпереважної ібільшості іімпортованих ітоварів івартість іугоди ізбігати-

меться із імитною івартістюі. іЗ іогляду іна іце івикористання іціни іугоди 

іімпортованих ітоварів іє іпершим іі інайважливішим іметодом ііз ізгаданих 

іУгодоюі. 

іДля івипадківіі, іколи іне ізазначено івартості іугоди іабо іціна іугоди 

інеприйнятна іяк імитнаі, іоскільки іїї ібуло іперекручено ів ірезультаті іпевних 

іумовних іобмеженьі, іУгода іпро ізастосування істатті іVII іГАТТ івизнає іп’ять 

іінших іметодів імитної іоцінки і, іякі іпотрібно ізастосовувати іу івстановленому 

іпорядкуі. і 

іУ і1981 ірі. іКомітет із імитної іоцінки ів іЖеневі ізвернувся ідо історіні, іякі іна 

ітой ічас ізастосовували іУгоду іпро ізастосування істатті іVII іГАТТі, із іпроханням 

інадати ідані іпро ічастотуі, із іякою ірізні іметоди іоцінки ізастосовувались ідля 

імитного іоформлення іза іпевний іперіод ічасуі. іРезультати іогляду ізасвідчилиі, 

іщо іметод івизначення імитної івартості іза іціною іугоди ізастосовувався ів іпонад 

і90 і% івипадків і (і95і, і4 і% і- іу ікраїнах іЄвропейського іСоюзуі, і96і, і6 і% і- ів іЯпонії і, 

і94 і% і- іу іСШАі) і [і41і, іcі. і12і]. і 

іНеобхідно ізазначитиі, іщо ісучасне івизначення іпоняття імитної івартості 

іпобудовано із іврахуванням іміжнародних іугоді. іВідповідно ідо іУгоди іпро 

ізастосування істатті іVII іГАТТ імитна івартість іімпортних ітоварів іє 

іконтрактноюі, ітобто іфактично ісплаченою іціноюі, іабо ітакоюі, іщо іпідлягає 

ісплаті іза ітовари і, іякщо івони іпродаються іна іекспорт ідо ікраїни іімпортуі. 

іПричому ів іУгоді імитна івартість іімпортних ітоварів іозначає івартість ітоварів 

ідля іцілей істягнення іадвалерних імит іна іімпортні ітовари і. іНе іменш іважливим 

іфакторомі, іщо івплинув іна іформування ітерміну імитної івартостіі, івиступає 

іеволюційний іпідхід ідо іданого івизначення і. іОсновні іетапи іеволюції іпоняття 

імитної івартості іпоказано на рисунку 1.1. 



 

Рис. 1.1. Поняття митної вартості та еволюція її змісту [41, с. 13] 

 

 

іПризначення імитної івартості іполягає ів іреалізації іосновного іпринципу 

іСтатті іVII іГААТі, ізгідно із іяким іоцінка іімпортованого ітовару ідля імитних 

іцілей іповинна ібазуватися іна ісправжній івартості іімпортованого ітоваруі, іна 



іякий ірозраховується імито і, іабо іаналогічного ітовару іі іне іповинна ібазуватися 

іна івартості ітовару інаціонального іпоходження ічи іна ідовільній іабо іфіктивній 

івартості і [і42і, сіі. і87 і]. і 

іКожне подане івизначення імитної івартості ітовару імає ісвої іособливостіі, 

іале іважливе іє ітеі, іяке івизначає імитну івартість ітоваруі, іяк іоснову нарахування 

іімитних платежів іі. іЦе ідозволяє івизначити імитну івартість іяк іелемент імитного 

ірегулюванняі, іякий івикористовується іпід ічас іздійснення імитного іконтролю 

іта імитного іоформлення ітоваріві, іщо іпереміщуються ічерез імитний ікордон 

ікраїниі. іВідтакі, імитна івартість ітоварів і- іце іне ітільки іпоказник іна іпідставі 

іякого ірозраховується імито іі імитні іплатежі іпри іпереміщені ітоварів ічерез 

імитний ікордон ідержавиі, іа іще ій івартість ітоваруі, іяка іреально іможе ібути 

івизнаною іу івзаємовідносинах іміж іімпортером іі іекспортером ітоваріві. і 

іМитну івартість ітоварів іможна ікласифікувати іза ічітко івираженими 

іознакамиі. іТака ікласифікація іознак іґрунтується іна іосновних іхарактеристиках 

імитної івартості і. іПовну ікласифікацію іознак імитної івартості ітоварів іпоказано 

іна ірисунку і1і. і2і. і 

іМитна івартість іяк іекономічна ікатегорія ізаймає іважливе імісце ів 

імеханізмі ідержавного ірегулювання іЗЕД іі ів ікласифікації іінструментів 

імитного ірегулюванняі. іЦе ізумовило івіднесення імитної івартості ідо іосновних 

ірегулюючих ізаходів іекономічного іхарактеруі. іОднакі, ізважаючи іна ііснування 

іметодів іоцінки імитної івартостіі, іостання івідіграє ііважливу ірегулюючу ірольі, 

іщо іобумовлює іїї імісце іу ізастосуванні іадміністративних ізаходів ірегулювання 

ЗЕД. 

 



 

Рис. 1.2. Класифікаційні ознаки митної вартості товарів [19, с. 58] 

 

іСеред інетарифних іметодів імитна івартість івиступаєі, іяк іодин із 

іважливих іелементів ірегулювання іЗЕДі. іЗміст іїї івикористання ів іУкраїні і, іна 

іпочатку і90і-іх іроків іХХ істоліттяі, іполягав іу івстановленні ідержавою 

імінімальної імитної івартості іщодо іокремих іімпортованих ітоваріві. іГоловною 

іметою ібуло ізабезпечення іповноти ісплати імитних іплатежів іта інедопущення 

ізаниження імитної івартості ітоваріві. іЯкщо заявлена іімитна івартість 

іімпортованого ітовару іперевищувала імінімальнуі, івстановлену івідповідною 

іпостановою іКабінетом іМіністрів іУкраїниі, іза іоснову ірозрахунку імитних 

іплатежів ібралась ізаявлена імитна івартість ітовару і [і56і, ісі. і33 і]. і 

іОцінка імитної івартості ітоварів івиступає іскладовою імитноі-ітарифного 

ірегулюванняі, іа іправильність іїї ізастосування івпливає іна іоб’єктивну іоцінку 

іекономічної іефективності іфінансово і-ігосподарської ідіяльності іі івиявлення 



ірезервів іїї іпідвищення іта ізбільшення ідоходів ідо ібюджетуі. іВідтакі, імитна 

івартість ітоварів іможе ібути ікласифікована іяк іінструмент іфінансового 

іконтролюі, іякий іреалізують імитні іоргани і. і 

іВ іУкраїні і, іяк ісуверенній ідержаві і, івже ісформувалась ісистема іорганіві, 

іщо іздійснюють іфінансовий іконтрольі, іа із іпозицій іПодаткового іі іМитного 

ікодексу іУкраїни і- іце ізабезпечення іефективного іконтролю іу ісфері 

ісправляння імита іта імитних іплатежів і [і58і]. іДо ітаких іорганів івіднесено 

органи ідоходів ііі ізборів іУкраїниі. іВ імежах іпокладених іна іних іповноважень, 

іівони іздійснюють іконтроль іза іправильністю інарахування і, іповнотою іта 

ісвоєчасністю івнесення іподатків іі ізборів ідо ібюджетіві. і 

іКомпетенція імитних іорганів іобмеженаі, івони іздійснюють іконтроль 

істосовно іакцизного ізбору іта іподатку на іідодану івартість і (із іурахуванням 

івипадківі, іколи ізаконом іобов’язок із іїх істягнення іабо іконтролю іпокладається 

іна іподаткові іоргани і), іввізного іта івивізного митаі, іінших іподатків іі ізборів і 

(іобов’язкових іплатежіві), іякі івідповідно ідо ізаконів ісправляються іпри 

іввезенні і (іпересиланні і) ітоварів іі іпредметів іна імитну ітериторію іУкраїни іабо 

івивезенні і (іпересиланні і) ітоварів іі іпредметів із імитної ітериторії іУкраїниі, іа 

іпорядок іконтролю імитними іорганами іза ісплатою іплатниками іподатків 

іподатку іна ідодану івартість іта іакцизного іподатку івстановлюється іспільним 

ірішенням іцентрального іоргану ідержавної іподаткової іслужби іта іспеціально 

іуповноваженого іцентрального іоргану івиконавчої івлади ів ігалузі імитної 

ісправи і [і58і]. і 

іУ ісистемі ізаходів іекономічного іхарактеруі, ізвернемо іувагу іна імісце іта 

іроль імитної івартості і, іяк іодного із іосновних іелементіві, іщо ізабезпечує 

івикористання ітарифних іінструментів ірегулювання іЗЕДі. іТарифне 

ірегулювання і- іодин ііз івидів ідержавного ірегулювання ізовнішньоекономічної 

ідіяльності і, іякий ізаснований іна івикористанні іцінового іфактора івпливу іна 

ізовнішньоторговий іобіг і [і22і, ісіі. 54 і]. іЙого ісутність іполягає іу істягненні імита із 

іімпортного ітоваруі, іщо іпрямо ізахищає івнутрішній іринок іі івнутрішні іціни іі 

ідає іможливість інаціональним ітоваровиробникам іодержувати ідодатковий 



іприбуток іза ірахунок іпідвищення ізагального ірівня іцін іна івітчизняні ітовари і. 

іПри івикористанні іадвалерних іставок митаі, ібазою іоподаткування іслужитиме 

імитна івартість ітоваруі. іЗвідси істає ізрозумілимі, іщо івизначення імитної 

івартості іє іпершим іетапомі, іосновоюі, іщо ізабезпечує подальше 

іфункціонування ііусього імеханізму ітарифного ірегулювання іЗЕД (рис. 1.3). 

 

 

Рис. 1.3. Структурна схема використання тарифних інструментів 

регулювання ЗЕД [83, с. 208] 

 

іЗауважимо і, іщо імеханізм ідержавного ірегулювання імитної івартості 

іформує ікомплекс іметодів іта іінструментів івпливу ідержавиі, іщо 

ізастосовуються іу інерозривному ізв’язку із іінструментами ідержавного 

ірегулювання ізовнішньої іторгівліі. іТаким ічиномі, імитна івартість іє іважливою 

ікатегорію іу ісистемі ітарифного іта інетарифного ірегулювання іЗЕДі. Відповідно 

ідо ііосновних іположень ітеорії іі іпрактики іфункціонування іцієї ісистеми ісуть 

імитної івартості іполягає іу івиражені івартісного іпоказника ітовару ів імомент 

ійого іпереміщення ічерез імитний ікордон ідержавиі, іа іїї іосновне іпризначення і- 

івикористання ів процесі ііадміністрування імитних іплатежів іі іреалізація 

іфіскальної іта ірегулюючої функції імитного тарифу. 



 

 

1.2 Характеристика форм і методів формування цін 

зовнішньоторговельних угод 

 

іПоняття і «імитна івартістьі» ів ісвітовій іекономічній ісистемі іє ідосить 

іновим іі івикористовується інедавно іпочинаючи із іпочатку іХХ істоліттяі. іВ 

дореволюційній інауковій ілітературі іівоно ідосліджувалось ів іроботах іпо 

іоподаткуваннюі, ідержавним ідоходамі. іУ ірадянській іперіод ідослідження 

іінституту імитної ісправи іі імитних івідносин іє інезначними і, іа і «імитній 

івартостіі» іне іприділялось ізначної іувагиі. і 

іЩодо ісутності імитної івартостіі, ітак іі іприрівняння іїї ідо івартості ітовару і 

(ідоговірної і/іконтрактної і, ікупівельної і) ііснує багато іідумокі. іТакі, іАі. іВойцещук 

ізазначаєі, іщо і «імитна івартістьі» іявляє ісобою іскладне ікомплексне іпоняттяі, іяке 

івключає ісистему івзаємовідносин іміж іпокупцем і, іпродавцем іі іспеціально 

іуповноваженими ідержавними іорганами івиконавчої івлади іу ісфері 

ізовнішньоекономічних івідносин із іприводу іобчислення івартості ітоваруі, іщо 

іпереміщується ічерез імитний ікордон іУкраїниі, іта ізумовлене ірівнем ізахисту 

ідержавних іінтересів іта інаціональних ітоваровиробників і [і16 і, ісі. і8і]. 

ііОі. іГребельник і [і23і, ісі. і272і] іі іСі. іТерещенко і [і79і, ісі. і37і] імитну івартість 

ірозглядають іяк іцінуі, іщо іреально ісплачена іабо іпідлягає ісплаті іза ітовар іу разі 

іійого іпродажу ідо ікраїни іімпортера іза івиконання івстановлених іумові. іПри 

цьомуіі, інауковці івиділяють ітакі важливі ііумовиі: іперехід іправа івласності іна 

ітовар ідо іімпортера і; залежність іівиконання угоди іітільки івід якісних іі 

ікількісних іхарактеристик ітоваруі; іповна івідсутність івзаємозалежності 

іімпортера іта іекспортераі. і 

іПротеі, івизначення імитної івартості ірізнятьсяі, іоскільки існують ірізні 

іточки ізору іщодо інаукового іобґрунтування іі ірозуміння іданого іпоняттяі. іТакі, 

іОі. іСтрижова ізазначаєі, іщо ікатегорія і «імитна івартістьі» імає іглибокий ізмісті, 

іскладну іструктуру іі іподвійну іприродуі: іекономічну і (івеличинаі, іщо 



івикористовується як ібаза ііоподаткуванняі) іта іправову і (іхарактеризує ітовар іяк 

іпредмет іпублічно і-іправових івідносині). іОдночасно із тимі, ііщо за ідопомогою 

імитної івартості іздійснюється іфіскальна іфункціяі, імитна івартість івиконує 

ітакож ірегулівну іфункціюі. іТаким ічиномі, іна ідумку іавтораі, імитна івартість 

івикористовується ів рамках іітарифного іта інетарифного ірегулювання 

зовнішньоекономічної іідіяльності і [75 і, ііс. і18іі]. і 

іНа ідумку іокремих інауковців і [5, с. 30; 18, с. 5; 21 , с. 155] у імитній 

івартості іумовно іможна виділити ііекономічну іта іорганізаційно і-ітехнологічну 

іскладові. іМожна іізробити івисновок і, іщо іекономічною складовою іімитної 

вартості іє ічислове іізначення, іі ітому іімитна івартість іналежить ідо тарифного 

іірегулюванняі. іОрганізаційно і-ітехнологічна іскладова івизначає іпорядок 

івизначення та іідекларування імитної івартостіі, іа ітакож ітехнологію контролю 

іімитної івартості іта іїї ікоригуванняі, і іітому імитну івартість іможна ізарахувати 

ідо інструментів інетарифного ірегулюванняіі. 

ііЦікавим іє івизначення імитної івартостіі, запропоноване іАіі. Козиріним і: 

іімитна івартість і- це ііособливий ірізновид івартостіі, іу івизначенні іякої, іікрім 

іпродавця іта покупця іі, бере іучасть ііі ітретя історона і- імитний іорган [і42і, іс. і124]. 

Автор іакцентує іувагу іна іпоходженні імитної івартості іяк ірезультату ізгоди 

іпродавця іта іпокупця і, ікрім ітогоі, іправильно івиділяє іще іодного ісуб’єкта 

іпроцесу івизначення імитної івартості і, іякий імає ісвій іінтерес іі інаділений 

повноваженнями іівпливати іна іїї ірівеньі. іМитний іоргані, іоцінюючи ітовар, іібере 

ідо іуваги іне ітільки іобставини іконкретної іугодиі, іа ій ісуттєві іхарактеристики 

іінших іоднорідних іугод із іметою ізабезпечення справедливого ііхарактеру 

імитноі-ітарифного ірегулюванняі. і 

іМі. іКалінін і [і44і, ісі. і210і], імитну івартість ірозглядають із іпозиції ісистеми 

іоподаткування і, ітобто івона імає івизначатись іяк івартість ітоваруі, іщо 

івикористовується із іметою імитного іобкладення і, іслугує ібазою ідля івизначення 

іадвалерних імитних іплатежіві. іОскільки іоб’єкт імитного іоподаткування іє 

івартісною ікатегорієюі, іто імитну іівартість іможна ітрактувати іяк ісуму івитраті, 

іпонесених із іданого ітовару іімпортером ідо іобумовленого іпункту іна імитному 



ікордоні інезалежно івід ітогоі, іяк іфактично ірозподіляються івитрати іза 

іконтрактомі. іІнакше кажучи і, митна івартість іпри іімпорті ірозраховується іна 

основі ііреальних ісум івитрат іпри іввезенні ітоваруі. і 

іЗгідно іекономічної ітеорії і «ціна іітоваруі» істворюється іу івиробництві і, 

іпроявляється в іпроцесі іобмінуі, іколи івиготовлений ітоваровиробником ітовар 

іприрівнюється ідо іінших ітоваріві. іВеличина івартості ітовару івизначається 

ікількістю іпраціі, інеобхідної для іійого івиробництва іі івимірюється іробочим 

ічасомі. іТак іяк ірізні ітоваровиробники івитрачають іна івиробництво іодного 

ітовару інеоднакову кількість іічасуі, ітовари імають ірізну ііндивідуальну 

івартістьі. і 

іТакі іекономічні категорії іяк і «івартістьі» іі і «іспоживча вартістьі» 

іівведенні в інауковий ііобіг досить ідавно і, іале ітільки іпротягом іXVIII іі іXIX 

іістоліть ібуло ісформовано іосновні концепції іекономістів іпо ііпитанню івартості 

товаруіі. іТакі, іАі. Сміт іприрівнював іівартість ідо праці і, ііяка ізатрачена іна 

івиробництво іпродукції і, ідо іпридбаного ітовару і (ізаробітній іплатіі), ісумі 

ізаробітної іплати і, іприбутку іабо іземельної ірентиі. іДі. іРікардо іі іДі. іМакі-іКуллох 

івизначали іїї івитратами івиробництва і [і2і, іс і. і409і], іДжі. іМіль рахуваві, іщо 

івартість ітовару ііабо ічого іне ібудь ііншого формується іітільки в іітому випадкуі, 

ііякщо існує ійого ідовготермінова і «ікорисністьі», істворювана івиробничою 

ііпрацею і [40і, ісі. і139 і]. Розглядаючи іполеміку інауковців-ііекономістів іКі. іМаркс іі 

іФі. Енгельс іізробили івисновок, ііщо івартість виступає і іречовою іформою івитрат 

ісуспільно іабстрактної праці іі івиражає івідношення івитрат івиробництва ідо 

ікорисності і [і38і, ісі. і63і]. і 

іОднозначної іточки ізору ів іекономічній інауці іпо івідношенню ідо 

івеличини івартості ітоваруі, іі івідповідно ійого іціни іне імаєі. іАі. іСміт іприймав іза 

івартість ідеколи іробочий час іі, необхідний ідля івиробництва ітоваруі, іа ііноді і- 

івартість іпраці і. і 

іВ роботах ііПі. іСамуельсона іі іБі. іКларка іформування іціни ірозглядається 

із іврахуванням івпливу іграничних івитрат іяк ідодаткових івитраті, іпов’язаних із 

івиробництвом ідодаткової іодинці ітовару і [і70і, ісі. і234і]. і 



іАналіз іцих іпоглядів ідозволяє івиділити івзаємозв’язок іміж ікатегоріями і 

«івартістьі» іі і «іцінністьі». Слід іівідмітитиі, іщо івартість ітовару іпредставляє 

ісобою іпрояв іекономічної цінності ііу визначених іі, іконкретних іісторичних 

іумовахі. іДуалізм іекономічної іцінності іі івартості ітеоретично іґрунтується іна 

іоснові ітеорії ітрудової вартості ііі теорії ііграничної ікорисностіі. і 

іСучасні інапрями теорії івартості ііі іціни ізнайшли ісвоє івідображення іу 

іпрацях іЕі. іБемі-іБаверкаі, іякий ірозглядав іціну ітовару іяк ірезультат ізіткнення іна 

іринку ірізних ісуб’єктивних іоцінок іпродавців іі іпокупців і [і1і, ісі. і194і]. іАі. 

іМаршалл об’єднавши іітеорію іграничної ікорисності із теорією ііпопиту іі 

іпропозиції іі ітеорією івитрат виробництва іздійснив ііповорот ів іекономічній 

ітеорії івартості івід ісубстанкційного іаналізу ідо іфункціонального і, ітобто 

іодночасному івизначенню взаємовпливу ікорисності і, іпопитуі-ііпропозиції, 

івитрат іі ціни [27, с. 81 -82]. 

іВідтакі, іекономічна ікатегорія і «іціна ітоваруі» івиступає ігрошовим 

івиразом вартості іітовару та іпризначена іідля інепрямого івиміру івеличини 

ізатраченого іна івиробництво ітоварів ісуспільно інеобхідного робочого іічасу. іВ 

іумовах іринкових івідносин іціна іна ітовари іі іпослуги івизначається іїх 

іграничною ікорисністю ідля споживача іі. іРегулюючий імеханізм ізакону 

івартості іполягає ів іколиванні іцін, іів іїх івідхиленні івід ісуспільної івартості ів 

результаті ііконкурентної іборотьби іпід впливом іпопиту іі іпропозиції іта 

іполягає іу інаступномуі: іперевищення іринкової іціни інад івартістю істимулює 

ізростання іпропозиції і, іі іяк інаслідок івиробництво ітоваріві; івідхилення 

іринкової іціни івід івартості івикликає іскорочення івиробництва і; скорочення 

ііробочого ічасуі, іякий ізатрачений іна виробництво іі, івпливає на ііпадіння іціниі, 

іколи івін ізбільшується і- іпри іінших ірівних іумовах іі іціни і. іРинкова івартість 

ітоварів івиступає і «центром іітяжінняі», інавколо іякого івиникають іколивання 

іціні. і 

іМитній івартості і, іяк іекономічній ікатегоріїі, іза ісутністю іі ізмістом 

іпритаманні іхарактерні іознаки теорії іітрьох факторів іівиробництва іта ітеорії 

ірівноваги іна імакрорівні і. іТакий івисновок іє ілогічним із іпогляду ііснування 



іосновних івимогі, іякі івстановлено імитним ізаконодавством ібагатьох країн із 

іметою іоцінки ітоварів ів митних ііцілях, ііі івизнають її іяк іінормальну іціну іна 

аналогічний іабо іподібний ітоварі, іякий іпродається ііабо іпропонується для 

ііпродажу іпри інормальному іході іторгівлі ів іумовах івільної конкуренції і. іНа 

іпідставі іцього іможна ізробити івисновокі, іщо ідля імитної івартості ітовару 

іголовне іне ікупівельна івартістьі, іа ірівень іціни на іітоварі, івласне ігрошовий 

івимірникі. і 

іСуть іціни в ііекономічному розумінні ііполягає ів іпідрахунку ісобівартості 

продукту іта ійого іпродажу за іікошти івище ісобівартості із іметою іотримання 

іприбуткуі. В іцьому ісенсі ііможна іговорити, іщо іціна іможе ібути івигідноюі, іабо 

іж навпаки і- іневигідноюі, ііаж ідо збиткової іі. Отжеі, іекономічний іпідхід ідозволяє 

ірозкрити іімеханізм ціноутворення іі, іякий івпливає на івизначення ііостаточної 

ціни іпродуктуі. і 

іЗ іюридичної іточки ізору іпоняття і «іцінаі» і (ідоговірна іцінаі) івизначається 

іяк іпевна сума іігрошових ікоштіві, іякі іконтрагент ізобов’язується іпередати 

ііншому іконтрагенту іза івиконання іним ісвоїх ізобов’язань іза ідоговоромі. іЦе іє 

ідосить івузьким ірозумінням ціни іі, оскільки іівоно іпов’язане із івипадками, ііякі 

інайчастіше ітрапляються іна іпрактиці і. іЦе іне ідає іглибинного іуявлення іпро 

іюридичну іприроду іціни і. іМіж ітимі, іпоняття іціни ів іправі іне ізавжди 

іприв’язане ідо ігрошових ікоштіві, іоскільки ізустрічається ічимало іоплатних 

ізобов’язаньі, іоплата іза іякі іздійснюється іне в іігрошовій іформі (іінаприклад і, 

імінаі, доручення іі, іде ів іякості іоплати івиступає іпевний івідсоток від 

ііздійсненого іза дорученням ізобов’язання іі, договори іпро іінауково-іітехнічне 

співробітництво ііта ііні.). Тому ів ібільш іширокому іюридичному ісенсі іціною іє 

ірозмір ізустрічного ізадоволення іконтрагента іза ідоговором іна івиконання іним 

ісвоїх ідоговірних і. і 

іІнакше іможна сказатиіі, що ііціна ітовару - іце ікількість ігрошових іодиниць 

івизначеної івалютної ісистемиі, іщо іповинен ізаплатити іпокупець іпродавцю ів 

ітієї іж ічи ііншій івалюті за івесь іітовар чи ііодиницю ітовару іна іпогоджених 

ібазисних іумовах і. іЗа узгодженням історін іціни іфіксуються в і іконтракті іу 



валюті однієї з країн-контрагентів або у валюті третьої країни чи в 

міжнародних івалютних одиницях іі. іДля івзаємних ірозрахунків іміж іпродавцем 

іі іпокупцем іможе ібути іобрана іінша івалютаі, ііне таі, іу іякій ізафіксовані ііціни. і 

іВ іцілому івзаємовідносини іміж ііекономічними іі іправовими іелементами 

ціни іможна іохарактеризувати іяк івідносини ізмісту ій іформи і. іОднак ітаке 

ірозуміння іїх взаємодії ііє іне ізовсім іповнимі: іюридичні імоменти іціни іє 

іістотнішими іза моменти ііекономічні і, іоскільки ілише іїх іберуть ідо іуваги іпри 

іпроведенні івзаєморозрахунків історін за ідоговороміі. іА ітому іюридичні 

іаспекти іціниі, іспосіб іїї ізакріплення ів ідоговорі іта імеханізм ідержавного 

регулювання ііціноутворення іпосідають інадзвичайно іважливе імісце ів 

іпитаннях іформування ідоговірної іціни і. і 

іСвітовий іринок іскладається із ігалузевих іринківі, ітоварних ігруп іі 

іпідгруп і, іокремих івиробіві. Тому ііна ірівень ісвітових іцін впливають ііяк 

ізовнішніі, ітак іі івнутрішні ічинники і, іякі іпотрібно івраховувати при іівизначенні 

іцін іконтрактуі, іщо ізумовлює багато ітруднощіві. іКрім ітого, ізнижкиі, іякі іокремі 

фірми іможуть іінадавати партнерам іі, також ііпозначаються на іірівні іціні. іВ 

ііокремих івипадках іціну іна івиріб іможуть іпідвищувати ітакож іпосередники.  іі 

іЦіни іна іміжнародних іринках івстановлюються імайже іпо ітій іже ісхеміі, 

іщо іі іна інаціональному ііринкуі. іРазом із ітимі, із’являються інові іелементиі: 

іурядова іполітика іпо ізахисту івнутрішнього іринкуі; івалютаі, іяка 

використовується ііпри іздійсненні іугоди іта іінші. ііЯкщо ів іоснові іціни 

підприємств іна іівнутрішньому іринку ілежить ісобівартістьі, іто ів іоснові 

ісвітової іціни і- іінтернаціональна івартістьі. і 

Основою для розрахунку іекспортних іі іімпортних іцін в іукраїнській 

іізовнішньоторговельній іпрактиці івиступають іціни основних іітоварних іринківі. 

іВони іє іпоказниками і, іщо івідбивають ісередньосвітові іумови івиробництваі, 

іреалізації іі іспоживання конкретних ітоваріві. ііЩоб обмін іітоварами івідбувався 

іна іеквівалентній іоснові і, івони іповинні іоцінюватися ів іцінах ісвітового іринкуі. 

іПіді, ісвітовою іціною іірозуміється ігрошове вираження іінтернаціональної 

івартості іреалізованого іна ісвітовому іринку і ітоваруі. іНа іпрактиці ісвітова ціна 



івиступає і іяк іціна інайважливіших іпродавців іі іпокупців іабо іосновних іцентрів 

іміжнародної іторгівлі іі івстановлюється ів іході іздійснення івеликих іі 

ірегулярних іугод іпо ітоварах і. і 

іОтжеі, ціни ізовнішньоторговельних іугод івстановлюються на ібазі 

ісвітових ііціні, іщо івідрізняє іметодику іціноутворення іу ізовнішньоекономічній 

ідіяльності івід ітої і, іяка івикористовується іпри івизначені іцін іна івнутрішньому 

іринкуі. іТакі, для івикористання ів роботі іі, митні іоргани іпри ііздійсненні 

іконтролю іправильності визначення іімитної івартості ітоваріві, іорієнтуються іна 

біржові іціниі. ііТака вимога ізакріплена іізаконодавством іі направлена іна 

ізабезпечення іефективного іконтролю іправильності івизначення імитної 

івартості ітоваріві. і 

Істотний івплив іна івстановлення іі іфіксацію іціни ів ідоговорі імає 

ідержавне ірегулювання іціноутворення. ііПорядок іціноутворення іна ісьогодні 

ірегулюють іЗакон іУкраїни і «іПро іціни іі іціноутворення», іЗакон іУкраїни і «ііПро 

ізовнішньоекономічну ідіяльність», інормативно іі-правові ііакти із іпитань 

ізакупівлі ісільськогосподарської іпродукції і. і 

іЦіни і, іякі іформуються із іврахуванням ісвітових ітенденцій іє 

ібагатофакторною ікатегорієюі. іЗа іхарактеромі, ірівнем іі ісферою ідії 

іціноутворюючі іфактори іможна ікласифікуватиі. іКласифікація іфакторів, ііякі 

івпливають на іціни світового ринку подано в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 

Фактори впливу на ціни світового ринкуі 

іЦіноутворюючі 

фактори і 

іРівень іі ісфера іідії іПриклади і 

Загальноекономічні Діють незалежно від 

виду товару і його 

реалізації. 

Економічний цикл, 

інтернаціональна вартісна 

основа, стан сукупного 

попиту і пропозиції, 

інфляція. 



Конкретно-економічні Визначаються 

особливостями даного 

товару, умовами його 

виробництва і реалізації. 

(referat-ok.com.ua) 

Витрати, прибуток, 

податки та збори, 

пропозиція і попит на цей 

товар з врахуванням 

взаємозаміни, споживчі 

якості, (dspace.wunu.edu.ua) 

надійність, зовнішній 

вигляд, престиж. 

Специфічні Діють тільки по 

відношенню до деяких 

товарів. 

Сезонність, експлуатаційні 

витрати, комплектність, 

гарантії та умови сервісу. 

Спеціальні Пов’язані з дією 

особливих механізмів і 

економічних 

інструментів. (referat-

ok.com.ua) 

Державне регулювання, 

валютний курс. 

(www.vtei.com.ua) 

 

іСвітова іціна товару ііповинна івідповідати ідвом іосновним івимогамі: 

іі- іпоі-іпершеі, ібути ідоступною ідля любого іпродавця іабо іпокупця і, іякий 

іімає інамір іприймати іучасть ів іторгових іопераціях ів ісфері іміжнародного 

іобміну;  і 

і- іпоіі-ідруге, ібути іпрезентованою ідля ісвітового ітоваропотокуі. і 

 

 

1.3 Організаційно-правові основи визначення митної вартості товарів 

(dspace.wunu.edu.ua) в Україні 

 

Адаптація сучасної вітчизняної економіки до правил світового ринку 

неможлива без використання механізмів і підходів, вироблених світовою 

практикою. Певні кроки у цьому напрямі вже зроблені прийняттям низки 

регулюючих документів. Втім поки що повного поєднання економічних 

методів контролю у сфері зовнішньоекономічної діяльності ще не досягнуто. 

(dspace.wunu.edu.ua) 
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Вступ України до ГАТТ/СОТ об’єктивно спонукав її до максимально 

можливої реалізації міжнародних норм і принципів оцінки товарів з митними 

цілями, їх облік у нормативних документах з митної вартості і в практичній 

роботі митних органів. Формування українських законодавчих норм про 

митну вартість на основі міжнародних принципів є важливою умовою 

забезпечення ефективної інтеграції економіки України до світогосподарських 

зв’язків, якісно новим етапом у розвитку національного митного 

законодавства. 

Закон України «Про Єдиний митний тариф» заклав підґрунтя для 

забезпечення «справедливої, однакової і нейтральної системи оцінки 

Товарів»: установлення єдиних для всіх учасників господарської діяльності 

методів визначення митної вартості незалежно від суб’єкта, що їх застосовує, 

не (dspace.wunu.edu.ua) тільки ставить усіх учасників зовнішньоекономічної 

діяльності у рівні конкурентні умови, а й дає можливість ще на стадії 

підготовки контракту прорахувати можливі умови митного обкладення 

товарів. 

Вперше Порядок визначення митної вартості товарів та інших 

предметів у разі переміщення їх через митний кордон України Постановою 

КМУ від 5 жовтня 1998 p. № 1598. Зазначеною постановою першоосновою 

митної вартості встановлено її визначення на підставі поданих митному 

органу документів. При цьому, заявлені декларантом митна вартість і дані, 

що стосуються її визначення, повинні ґрунтуватись на достовірній і 

документально підтвердженій інформації. 

Важливим кроком України у напрямку адаптація вітчизняних правових 

норм стосовно митної вартості до міжнародних принципів було прийняття 

нового митного кодексу в 2012 році. У цьому Кодексі уніфіковані 

організаційно-правові та методологічні принципи системи визначення митної 

вартості товарів при імпорті й експорті. 

У розділ ІІІ Митного кодексу України «Митна вартість товарів та 

методи її визначення» міститься дві глави, якими визначено окремий 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1442/1/Kuchabskii_Nazar_FMOzm_51.pdf


порядок: 1) визначення митної вартості товарів, які ввозяться на митну 

територію України; 2) закріплено методи визначення митної вартості і 

порядок їх застосування; 3) визначення митної вартості товарів, що 

переміщуються через митний кордон України в митних режимах відмінних 

від режиму імпорту. 

В більшості країн світу стягнення митних платежів здійснюється у 

відсотках до вартості товару. Але визначення вартості товару, що підлягає 

митному оподаткуванню, є однією із найскладніших процедур в світовій 

митній практиці. Суттєве значення мають різні чинники. До середини ХХ 

століття методи оцінки митної вартості товарів в різних державах істотно 

різнилися одна від одної. Мито могло розраховуватись, як з ціни вказаної 

імпортером в товаросупровідних документах, так і з ціни аналогічного 

товару на світовому ринку. Особливу незручність для експортерів складало 

те, що вони не знали точно, який метод визначення митної вартості буде 

застосовано і, як наслідок, вони не знали якою буде ціна реалізованого 

товару, від якої залежить ефективність зовнішньоторговельної операції [16, с. 

26]. Залишаючи незмінною ставку ввізного мита, держава імпортер тільки за 

рахунок маніпуляцій зі способами розрахунку митної вартості могла в 

значній мірі підвищити фактичний рівень тарифного захисту. 

Розвитком міжнародної торгівлі обумовлено процеси уніфікації 

правових норм, які регулюють інститут митної вартості. В 1950 році за 

ініціативою ряду західноєвропейських країн була створена так звана 

Брюссельська система визначення митної вартості або система BDV (the 

Brussels Definition of Value). Ця система була зафіксована в конвенції про 

створення уніфікованої методології визначення митної вартості товарів 

(Брюссельська конвенція про митну вартість). В даній конвенції митна 

вартість була визначена як нормальна ціна, за якою товар може бути 

проданий в країні призначення в момент подання митної декларації. До 

брюссельської Конвенції приєдналось більше 70 країн, однак, США і Канада 

відмовились від підписання угоди, тому питання про уніфікацію 



національних правил визначення митної вартості залишалось невизначеним 

[4, с.4]. 

На початку 70-тих років проходили багатосторонні торгові переговори 

в рамках Токійського раунду ГАТТ, які завершились прийняттям в 1979 році 

ряду угод, серед яких була Угода про застосування статті VII ГАТТ (надалі - 

Угода). Сьогодні її називають Кодексом митної вартості ГАТТ. Дана угода є 

тим 

Міжнародним стандартом, на який і було зорієнтовано українське 

митне законодавство. 

Методика визначення митної вартості в Україні базується на правилах 

Митного Кодексу України з врахуванням принципів та положення статті VII 

Генеральної угоди з тарифів і торгівлі (ГАТТ) та Угоди про застосування 

статті VII Генеральної угоди з тарифів і торгівлі (ГАТТ) 1994 року. Нині 

основним документом, який визначає теоретичні засади і концептуальні 

положення щодо розуміння митної вартості, є Угода про застосування статті 

VII ГАТТ 1994 року. 

Угода визначає митну вартість товару як ціну, що фактично сплачена 

або підлягає сплаті за товари при продажу з метою експорту до країни 

імпорту, скориговану з урахуванням встановлених додаткових нарахувань до 

цієї ціни. При цьому Угода встановлює чіткі умови застосування такого 

підходу до митної оцінки товарів, а також конкретний перелік можливих 

додаткових нарахувань до ціни угоди у тих випадках, коли вони не увійшли 

до цієї ціни, але були понесені покупцем [6, с. 73]. 

Питання застосування системи митної оцінки, встановленої Угодою, 

були одним із предметів обговорення під час останніх багатосторонніх 

торговельних переговорів Уругвайського раунду. Заключний акт за 

результатами Уругвайського раунду цих переговорів підписаний 15 квітня 

1994 p. у м. Марракеш. Він включає «Угоду з виконання статті VII 

Генеральної угоди з тарифів і торгівлі 1994 p.». Дана угода практично 

зберігає принципи і методи митної оцінки, вироблені в результаті 



Токійського раунду. Водночас у ході Уругвайського раунду було прийнято 

окремі рішення в частині порядку визначення митної вартості, ініційовані 

країнами, що розвиваються, а також ряд організаційних рішень, які 

стосуються перетворення Ради митного співробітництва на Всесвітню митну 

організацію [1 , с. 26]. 

Метою даної Угоди, до якої приєдналося в даний час більшість країн 

світу, є встановлення «одноманітної і нейтральної системи визначення 

митної вартості товарів, що перешкоджає використанню довільних або 

фіктивних митних вартостей». 

Отже, призначенням митної вартості є реалізація основного принципу 

статті VII ГАТТ, згідно з яким оцінка імпортованого товару для митних цілей 

повинна базуватися на дійсній вартості імпортованого товару, на який 

розраховується мито, або аналогічного товару і не повинна базуватися на 

вартості товару національного походження чи на довільній або фіктивній 

вартості. 

Сучасна модернізована та уточнена редакції статті VII ГАТТ ввійшла в 

правовий комплекс СОТ. Текст даної Угоди поділено на п’ять частин: 

загальний вступний коментар; частина І «Правила митної оцінки»; частина ІІ 

«Управління, консультації і вирішення суперечностей»; частина ІІІ 

«Спеціальний і диференціальний режим»; частина IV «Прикінцеві 

положення». Невід’ємною частиною Угоди виступають три додатки: додаток 

1 «Пояснювальні примітки»; додаток 2 «Технічний комітет з митної оцінки»; 

додаток 3 по Застосуванню Угоди країнами, що розвиваються [4, c. 4]. 

В Угоді визначено, що митною вартістю товарів, які імпортуються 

виступає вартість договору (контракту), тобто ціна, фактично сплачена або 

підлягає сплаті за товари, продані на експорт в країну імпорту, скоректована 

відповідно до встановлених умов. При цьому, вартість товару, для митних 

цілей, повинна базуватись на дійсній вартості ввезеного товару або 

аналогічного товару і не повинна ґрунтуватись на вартості товару 

вітчизняного походження або на фіктивних оцінках. 



Угодою також закріплено основні принципи визначення митної 

вартості товарів - це принцип гласності і стабільності правил визначення 

митної вартості товарів. Реалізація цих принципів на практиці дозволяє 

суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності об’єктивно визначити вартість 

товарів для митних цілей [16, с. 27]. 

Кодексом митної вартості ГАТТ закріплено в якості основного 

принципу митної оцінки використання вартості договору, під якою 

розуміють вартість реально сплачену за імпортовані товари. В ціну угоди 

можуть включатись деякі додаткові витрати (комісійні або брокерські 

винагороди, вартість упаковки і тари, (dspace.wunu.edu.ua) оплати за послуги 

при імпорті товарів та ін.). Угода залишає вибір для кожної країни-учасника, 

щодо включення до митної вартості товарів витрат на страхування і фрахт. У 

випадку коли вартість договору не може бути визначена за прямим методом, 

між імпортером і митним органом повинні проходити консультації з метою 

обмінну інформацією і пошуком іншої основи визначення митної вартості, 

шляхом послідовного застосування інших методів. 

Відповідно до Кодексу митної вартості ГАТТ ціна, реально сплачена 

або яка підлягає сплаті стає митною вартістю, якщо: 1) не має обмежень 

відносно розпорядження товарами або їх використання покупцем; 2) продаж 

або ціна не виступають предметом яких-небудь умов, за існування яких 

вартість оцінюваних товарів не може бути визначена; 3) ніяка частина 

виручки від будь-якого наступного перепродажу, розпорядження або 

використання товарів покупцем не перейде прямо або непрямо продавцю; 4) 

покупець і продавець не пов’язані між собою або, якщо покупець і продавець 

пов’язані між собою, то вартість договору прийнятна для митних цілей за 

умови виконання чітко визначених положень Кодексу митної вартості ГАТТ, 

якими передбачено три види обмежень [4, с. 74]. 

У відповідності до статей 2-7 Кодексу митної вартості ГАТТ, якщо за 

допомогою правила визначення митної вартості щодо вартості договору 

неможливо дати точну оцінку, митні органи та імпортер повинні проводити 
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консультації на предмет визначення митної вартості імпортованих товарів на 

базі альтернативних методів, використовуючи їх поступово: 

- метод визначення митної вартості щодо ідентичних товарів, які 

пройшли митну очистку приблизно в цей же період часу; 

- метод визначення митної вартості щодо подібних товарів, які 

пройшли митну очистку приблизно в цей же період часу; 

- метод визначення митної вартості на основі одиничної вартості, за 

якою ідентичні або подібні товари в найбільшій кількості продаються на 

внутрішньому ринку одночасно або майже одночасно з імпортом товарів, які 

підлягають митній оцінці. При цьому, з цієї ціни повинно бути виключено: 

прибуток, митні платежі, транспортні витрати з якими пов’язаний продаж на 

внутрішньому ринку; 

- метод визначення на основі розрахункової вартості, яка визначається 

як сума витрат виробництва товарів, що виступають предметом оцінки, з 

додаванням прибутку і загальних витрат, які включаються у вартість товарів 

їх виробником. Цей останній метод застосовується у тих випадках, коли 

імпортер або експортер виступають залежними особами і виробник товару 

готовий надати необхідну інформацію; 

- якщо митна вартість товару не може бути визначена на підставі 

поданих вище методів, вона може бути визначена гнучким і розумним 

використання любих названих вище методів на основі даних країни 

імпортера за умови, що критерії, які використовуватимуться є сумісними з 

положеннями Угоди ГАТТ і статті VII ГАТТ [4, с. 75]. 

Положенням Кодексу митної вартості ГАТТ передбачено послідовний 

перехід від одного методу визначення митної вартості - до іншого. При 

цьому митні органи в письмовій формі повинні повідомити імпортера про 

підстави для неприйняття пропонованого імпортером методу визначення 

митної вартості товару або розміру ціни для митних цілей і надати йому час 

для представлення доказів, що обґрунтовують в якості заявленої митної 

вартості ціну, за якою товар придбаний імпортером. 



Кодексом митної вартості ГАТТ встановлено одне загальне положення: 

всі перелічені методи визначення митної вартості повинні використовувати 

інформацію доступну в країні імпорту. Крім того категорично забороняється 

використовувати в якості митної вартості довільні або фіктивні ціни, ціни 

товарів на внутрішньому ринку країни експортера, продажні ціни в країні 

імпортера, ціни товарів на експорт в іншу країну, ніж країну імпортера, а 

також так звані мінімальні митні вартості. 

Процедура визначення митної вартості товарів, повинна бути 

загальноприйнятою, тобто не розрізнятись залежно від джерел поставки 

товарів. 

Одна із складних проблем, яку намагається вирішити Кодекс митної 

вартості ГАТТ - прийнятність або неприйнятність для митних цілей так 

званих трансфертних цін. У випадку коли взаємопов’язаність осіб впливає на 

митну вартість товарів, митні органи зобов’язані повідомити про свої наміри 

імпортеру та надати можливість довести достовірність заявленої ціни для 

митних цілей. 

Як видно, стаття VII Угоди має назву «Оцінка товару для митних 

цілей», проте інструментарію для оцінювання не викладено, вона взагалі не 

призвела до бажаної уніфікації правил та умов їх застосування. Аналіз ГАТТ 

у цілому та ст. VII зокрема дозволяє висловити припущення, що розробники, 

ймовірно, не ставили за мету подати конкретні правила оцінки товару для 

митних цілей, а визначили тільки основні принципи такої оцінки. Отже, ст. 

VII є важливою складовою тарифного регулювання і пов’язана з деякими 

статтями Угоди. Разом з тим їй приділяється менше уваги, ніж іншим 

питанням у ГАТТ. 

Загалом процес визначення митної вартості умовно можна поділити на 

три основні складові [26, с. 94]: економічну, правову та організаційно-

технологічну. Економічна складова встановлює поняття митної вартості та її 

призначення, систему визначення митної вартості, цінову інформацію, а 

також порядок нарахування, сплати і стягнення митних платежів. Правова 



складова містить нормативно-правову базу, правила використання 

інформації, а також права та обов’язки декларанта і митного органу. 

Організаційно-технологічна складова визначає процедуру декларування, 

форму декларації митної вартості, порядок визначення та декларування 

митної вартості, а також технологію контролю митної вартості, її 

коригування. 

Подальший розвиток і вдосконалення нормативної національної бази з 

митної вартості здійснюються шляхом все більшої її гармонізації з 

міжнародними нормами і правилами. Тому законодавча база України щодо 

визначення митної вартості формується з урахуванням міжнародної 

практики, особливо це стосується Угоди про застосування ст. VII ГАТТ, яка 

спрямована на забезпечення справедливої, однакової і нейтральної системи 

оцінки товарів для митних цілей; системи, що відповідає комерційній 

практиці і виключає використання довільної або нереальної митної оцінки. 

Дана система оцінки має бути застосована до переважної більшості випадків 

комерційної практики, і саме в цьому контексті й варто розглядати методи 

визначення митної вартості. 

 

 

Виснoвки дo poздiлу 1 

 

Під митною вартістю товарів, слід розуміти ціну товарів, які 

переміщуються через митний кордон України, що була фактично сплачена 

або підлягає сплаті за ці товари, обчислена відповідно до Митного кодексу 

України. 

З огляду на фіскальну функцію митну вартість слід трактувати як 

вартість товару, що використовується з метою митного оподаткування, тобто 

є вихідною розрахунковою базою для нарахування митних платежів. Крім 

цього, митна вартість - це основа ведення митної статистики, а також 



розрахунків у разі застосування штрафів, інших санкцій та стягнень, 

установлених за законодавством України. 

Митна вартість не завжди відображає конкретні дії держави у напрямку 

використання заходів нетарифного регулювання зовнішньоекономічної 

діяльності. З цією метою у митну практику введено систему оцінки митної 

вартості, важливими складовими якої виступають методи, що враховують 

компоненти формування вартісного виразу товару для визначення розміру 

мита і митних платежів. Такий підхід в оцінювані митної вартості дозволяє 

митним органам ефективно контролювати факти недостовірного 

декларування митної вартості товарів. (dspace.wunu.edu.ua)  
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іPOЗДIЛ 2 

іОЦІНКАіКОНТРОЛЮ іМИТНОЇ іВАРТОСТІ іВ іУКРАЇНІ 

 

2.1 іЕлементи іоцінки іта іметоди івизначення імитної івартості ітоварів 

 

іНаявність ізагальнодоступної іметодики іі івстановлених іправил 

івизначення імитної івартості ізабезпечує івсім іучасникам 

ізовнішньоекономічної ідіяльності ірівні іумови іі ідає ізмогу іістотно іпідвищити 

івпевненість іпри іорганізації ізовнішньоторговельних іоперацій, ізаздалегідь 

іпрорахувати івсі інеобхідні іекономічні ііпараметри іукладених іугод. іВідсутність 

ічітко івизначених нор ім функціонування і митноїі вартостіі зумовлюєі іне ітільки 

ізниження іфіскальних інадходжень, іале й істворює ісприятливе ісередовище ідля 

тінізації іекономічних івідносин іу імитній ісистемі. 

іМитним ікодексом іУкраїни івизначено іголовні іцілі івикористання 

імитної івартості ітоварів, іякі іобумовлюють її ізначення у іімитному 

іоподаткуванні, іконтролі ііта іведенні істатистики іЗЕД. іТакі ізагальні іположення 

ізгруповано іта іпоказано іна ірисунку 2.1. 

 

іРис. 2.1. іЗагальні іположення іщодо імитної івартості ітоварів 

 



іДля івизначення імитної івартості ітоварів, іякі іввозяться ів іУкраїну 

івідповідно ідо імитного ірежиму іімпорту, іздійснюється іза ітакими іметодами: 

1) іосновний - іза іціною ідоговору ( іконтракту) іщодо ітоварів, іякі 

іімпортуються (івартість іоперації); 

2) ідругорядні: а) іза іціною ідоговору іщодо іідентичних ітоварів; б) іза 

іціною ідоговору іщодо іподібних ( іаналогічних) ітоварів; в) іна іоснові 

івіднімання івартості; г) іна іоснові ідодавання івартості (іобчислена івартість); ґ) 

ірезервний [54]. 

іОсновним іметодом івизначення імитної івартості ітоварів є іперший 

іметод - іза іціною ідоговору ( івартість іоперації). іКожний інаступний іметод 

ізастосовується ілише у іразі, іякщо імитна івартість ітоварів іне іможе ібути 

івизначена ішляхом ізастосування іпопереднього іметоду. іЗастосуванню 

ідругорядних іметодів іпередує іпроцедура і консультацій іміж імитним іорганом 

та ідекларантом із іметою івизначення іоснови івартості. іПід ічас ітаких 

іконсультацій імитний іорган та ідекларант іможуть іздійснити іобмін інаявною у 

ікожного із іних іінформацією іза іумови ідодержання івимог іщодо іїї 

іконфіденційності. 

іСхематично імеханізм івикористання іметодів імитної івартості ітоварів 

іпоказано іна ірисунку 2.2. 

іМитною івартістю за іосновним іметодом, іє іціна іугоди, іфактично 

ісплачена, ічи іціна, іяка іпідлягає ісплаті іза ітовари, іякі іімпортуються іза 

іпризначенням в іУкраїну, іна імомент іперетинання іними імитного ікордону 

іУкраїни. іПри івизначенні імитної івартості ітоварів ііза іданим іметодом ідо іціни 

іугоди ідодаються ітакі івитрати (іякщо івони іраніше іне івходили ів інеї): 

1) іна ідоставку ітоварів ідо іаеропорту, іпорту ічи ііншого імісця іввезення 

ітоварів іна імитну ітериторію іУкраїни, ізокрема: а) івартість ітранспортування; 

б) івитрати іна ізавантаження, ірозвантаження, іперевантаження і іперевалку 

тіоварів; в) істрахові іісуми; 



 

іРис. 2.2. іСхематична імодель ізастосування іметодів іоцінки імитної 

івартостіітоварів 

 

2) іпонесені іпокупцем: а) ікомісійні іта іброкерські івинагороди, іза 

івиключенням ікомісійних іза ізакупівлю ітовару; б) івартість іконтейнерів іта 

ііншої ібагатооборотної ітари, іякщо івідповідно ідо ітоварної іноменклатури івони 

ірозглядаються іяк іодне іціле з іоцінюваними ітоварами; 

3) івідповідна ічастина івартості ітаких ітоварів і іпослуг, іякі 

ібезпосередньо ічи іопосередковано інадаються іпокупцю ібезоплатно іабо іза 

ізниженою іціною ідля івикористання іу ізв’язку із івиробництвом іабо продажем 



(івідчуженням) іна івивезення іоцінюваних і товарів, іякщо івідповідна ічастина іне 

ібулаі івключена ідо ізаявленої іціни: а) ісировини, іматеріалів, ідеталей, 

інапівфабрикатів іта іінших ікомплектуючих івиробів, іякі є іскладовою ічастиною 

іоцінюваних ітоварів; б) іінструментів,і штампів, іформ іта іінших іподібних 

іпредметів,іівикористаних ідля івиробництва іоцінюваних ітоварів; в) іматеріалів, 

івитрачених іна івиробництво іоцінюваних ітоварів (імастильних іматеріалів, 

іпалива ітощо); г) іінженерної ірозробки, ідослідно-іконструкторських іробіт, 

ідизайну, іхудожнього іоформлення, іескізів іта ікреслень, івиконаних іза імежами 

імитної ітериторії іУкраїни і ібезпосередньо інеобхідних ідля івиробництва 

іоцінюваних і товарів; 

4) іліцензійні іта іінші іплатежі іза івикористання іоб’єктів іправа 

іінтелектуальної івласності, іякі іпокупець ( іімпортер) ібезпосередньо ічи 

іопосередковано ііповинен ісплатити іяк іумову іпродажу ( івідчуження) 

іоцінюваних ітоварів; 

5) ічастина іприбутку івід ібудь-якого іподальшого іперепродажу, 

іпередання ічи івикористання іоцінюваних ітоварів іна імитній ітериторії іУкраїни, 

іяка ібезпосередньо ічи іопосередковано ізараховуєтьсяіна ікористь іпродавця [25, 

с. 74-75]. 

іУ іразі івстановлення іцінових іобмежень іпід ічас івивезення (іекспорту) 

іокремих ітоварів ( ііндикативні іціни, іграничні ірівні іцін, іціни, івстановлені в 

ірезультаті іантидемпінгових ірозслідувань ітощо) імитна івартість ітаких ітоварів 

іу разіі івивезення (іекспорту) іїх з іУкраїни івизначається із іурахуванням 

іположень, іщо івизначають іпорядок ізастосування ізазначених іобмежень. 

іУ іразі івивезення (іекспорту) ітоварів, іна іякі івстановлено івивізне, 

іантидемпінгове, ікомпенсаційне ічи іспеціальні івиди імита, імитна івартість 

ідекларується ішляхом іподання ідекларації імитної івартості. іОсновою ідля 

івизначення імитної і вартостіі товаріві є ціна і угодиі, іяку іфактично ісплачено ічи 

іяка іпідлягає ісплаті іза іці ітовари, іякщо іна інеї іне івплинули ітакі і фактори і: 



1) іобмеження іщодо іправ іпродавця (іекспортера) іна ітовари, іщо 

іоцінюються, іза івинятком: а) іобмежень, івстановлених ізаконами; б) іобмежень, 

іщо іістотно інеі впливаютіь ніа цінуі товаріві; 

2) ізалежність іпродажу (івідчуження) іта іціни іугоди і від ідотримання 

іумов, івплив іяких інеможливо іврахувати; 

3) івідомості, івикористані ідекларантом ідля івизначення імитної івартості 

ітоварів, іне іпідтверджені ідокументально іабо іне іє ікількісно івираженими іта 

ідостовірними; 

4) іучасники іугоди (іекспортер іта іімпортер) іє івзаємозалежними 

іособами, іза виняткоміівипадків, іколи іїхіівзаємозалежність іне івплинула іна іціну 

ііугоди, іщо іповинно ібути ідоведено ідекларантом. іПри іцьому іособи 

івважаються івзаємозалежними, іякщо імає імісце іхоча іб о ідна з ітаких іумов: а) 

іодин із іучасників іугоди - іфізична іособа ічи іпосадова іособа іодного із 

іпідприємств - іучасників іугоди є іодночасно іпосадовою іособою ііншого 

іпідприємства - іучасника іугоди; б) іучасники іугоди іє іспіввласниками 

іпідприємства; в) іучасники іугоди іпов’язані ітрудовими івідносинами; г) іодин з 

іучасників іугоди іволодіє івкладом (іпаєм) ічи іакціями із іправом іголосу ів 

істатутному ікапіталі ііншого іучасника іугоди, іякі істановлять іне іменше іп’яти 

івідсотків істатутного ікапіталу; ґ) іобидва іучасники іугоди іперебувають іпід 

іпрямим ічи інепрямим іконтролем ітретьої іособи; д) іучасники іугоди іспільно, 

іпрямо ічи інепрямо іконтролюють ітретю особуі; іе) іодин з іучасників іугоди 

іпрямо ічи інепрямо іконтролює ііншого іучасника іугоди; іє) іучасники іугоди - 

іфізичні іособи ічи іпосадові іособи іпідприємств -і учасниківііугоди іє іродичами 

[41]. 

іНеобхідним ів іпроцесі іоцінки імитної івартості ітоварів івиступає 

іпроцедури іїї ідекларування. іВона іпередбачена ідля ітоварів, іякі іввозяться іна 

імитну ітериторію іУкраїни. іОсновною іметою ізапровадженого іпорядку 

ідекларування імитної івартості ітоварів іє івизначення іумов іта імеханізму 

ідекларування імитної івартості ітоварів, іякі іпереміщуються ічерез імитний 



ікордон іУкраїни, а ітакож іподання д іекларантом івідомостей ідля іїї 

іпідтвердження. іУмови іподання іпоказано іна ірисунку і2.3. 

 

іРис. 2.3. іУмови іподання ідекларації іімитної івартості ітоварів 

 

іЗа інеобхідності іпідтвердження іподаної імитної івартості ідекларант 

ізобов’язаний іна івимогу імитного іоргану інадати ійому інеобхідні ідля іцього 

івідомості. іПри івиникненні іу імитного іоргану ісумнівів іщодо ідостовірності 

іданих,інаданих ідекларантом ідля івизначення імитної івартості, ідекларант імає 

іправо та ізобов’язаний ідовести ітаку ідостовірність. іЗа івідсутності ідоказів, іщо 

іпідтверджують ідостовірність інаданих ідекларантом іданих, імитний іорган імає 

іправо іприйняти ірішення іпро інепридатність івикористання івибраного 

ідекларантом іметоду іоцінки. 

 

і2.2 іКонтроль імитної івартості ітоварів іу ізабезпеченні іфіскальної 

ібезпеки ідержави 

іМитні і2.2 іКонтроль імитної івартості ітоварів іу ізабезпеченні іфіскальної 

ібезпеки ідержави 

 

іМитні іоргани зосереджуютьііусі ізусилля ідля івизначення імитної 

івартості ітоварів, іщо іімпортуються іта іпідлягають імитному іоформленню ідля 



івипуску у івільний іобіг. іЗ іодного ібоку, ізбільшення імитної івартості іна імомент 

іїї іобчислення ісприяє ізбільшенню інадходжень ідо ідержавного ібюджету іза 

ірезультатами імитного іоформлення іімпортованих ітоварів, ііодночасно 

ізбільшуючи івартість іімпортного ітовару, іроблячи ійого 

інеконкурентоспроможним іза іціною іпорівняно із іаналогічними ічи іподібними 

івітчизняними ітоварами. іЗ ііншого ібоку, ітаке ізбільшення ііспричиняє 

івиникнення іконфліктних іситуацій ііз ісуб’єктами іЗЕД і, іяк інаслідок, 

ізменшення іобсягів іімпорту іта інадходжень ідо ібюджету ідержави. іЗаниження 

іж імитної івартості іпризводить ідо інедоборів імитних іплатежів іта ізменшення 

іціни іімпортованих ітоварів інаіівнутрішньому і іспоживчому іринку іпорівняно із 

іціною ітоварів івітчизняного івиробництва, іщо істримуватиме івиробництво 

іаналогічних ітаііподібних ітоварів івітчизняними ітоваровиробниками. 

іСвідоме ідекларування ітоварів іза ізниженою імитною івартістю 

ісуб’єктами іізовнішньоекономічної ідіяльності, іякі іздійснюють іімпортні 

іоперації, іє іпоширеним іявищем і іпередусім імає іна іметі імінімізацію 

іподаткових ізобов’язань ітаких ісуб’єктів. 

іМаніпулюючи імитною івартістю ітоварів, іімпортери іпорушують іумови 

ічесноїі конкуренції іна інаціональному іринку і істворюють ідисбаланс іміж 

іцінами іна іімпортну іпродукцію ііта іна іаналогічну іпродукцію інаціонального 

іпоходження (ізвичайно, іне іна ікористь іостанньої). іУ ітакий іспосіб іімпортери 

ідосягають іпанівного істановища іна іпевних іринках, іставлячи іпід ізагрозу 

іфункціонування інаціональних івиробників. 

іТакі схеми і маютіь впливіі наі національний і ринокі, подібний і доі впливуі 

демпінгового і імпортуі. Протеі, наі відмінуі від іідемпінгу, ізаниження імитної 

івартості імає іінше ікоріння. іВикористовуючи імеханізм ізаниження імитної 

вартостіі, імпортер іі досягаєі цінових ііпереваг іперед іконкурентною іпродукцією 

національного і походження і шляхоміідекларування іза ізаниженою імитною 

вартістюі і, відповідно і, мінімальної іісплати імитних іплатежів, ібазою ідля 

нарахуванняі якихі є митнаі вартістьі. 



Декретованаі оцінкаі митноїі вартості і товаріві виступаєі складовоюі 

митноі-тарифного і регулюванняі, а правильніст іь їії застосування і впливаєі ніа 

об’єктивнуі оцінкуі економічноїі ефективності і фінансово і-господарськоїі 

діяльностіі і виявлення і резервіві їїі підвищення і таі збільшенняі доходіві доі 

бюджетуі. Відтакі, митнаі вартістьі товарівіі можеі бутиі класифікованаі які 

інструментіі митного і контролюі органіві. 

Важливістьі правильного і визначенняі митної і вартостіі дляі 

досягненняііцілей імитно-ітарифного ірегулювання ізумовлена ітакож ітим, іщоі 

ставкиіімитних тарифі ів ірозвинених ікраїн іпереважно іадвалерні і 

(встановлюються іу івідсотках ідо імитної івартості ітоварів). іПроте, іна 

ісучасному іетапі іУкраїна іпоступово ізнижує ісередню іставку імита, іале іцей 

іпроцес істримується іне істільки іпротекціоністськими імотивами, іскільки із 

іметою іпоповнення ідержавного ібюджету [6, с. 79]. 

іПісля івступу іУкраїни ідо іСОТ імитний ітариф ізазнав ікардинальних ізмін. 

іСередньоарифметична іставка іввізного імита ізменшилась з 5,4 % до 4,7 %. 

іЗокрема іпісля інабуття ічинності іставок іввізного імита, із іурахуванням 

ідомовленостей іщодо іСОТ івона істановить: іпо 1-24 ігрупах - (іаграрні ітовари) - 

8,7 %; іпо 24-97 ігрупах - 3,6 % [9, с. 8]. 

іЗміна іставок імита ідозволяєіірегулювати інадходження ів ікраїну 

ііноземних ітоварів ізалежно івід ірівня іконкурентоспроможності івідповідних 

івітчизняних ітоварів, іміркувань іекономічної ібезпеки іта ісоціальної 

істабільності, істану ібюджету і іплатіжного ібалансу іта іінших іобставин. іТим 

ісамим ікраїни з ірізними ісоціально-іекономічними іумовами іможуть 

івзаємодіяти чере із торгівлюі. 

іМитна івартість імає ідуже іважливе ізначення і ідля ітоварів, іна іякі 

івстановлено іспецифічні ( івстановлюються у ітвердомуіігрошовому івираженні 

іза іодиницю ітовару) іабо ізмішані (іпоєднують іадвалерні й іспецифічні) іставки 

іввізного імита, і інавіть іна ітовари, іякі іне іпідлягають іоподаткуванню імитом. 

іЦе ізумовлене ітим, іщо ібазою ідля інарахування ітак ізваного 

вирівнювального іприкордонного іподатку ітакож є імитна івартість ітоварів. 



іІснування ітаких вирівнювальних іподатків ііпродиктоване ітим, іщо іпереважна 

ібільшість ікраїн ізвільняє від інепрямих іподатків ісвій іекспорт, а ікраїни-

іімпортери істягують ітакий іподаток із іімпортних ітоварів ідля івстановлення 

іцінового іпаритету з іпродукцією інаціонального іпоходження. іВ Україні ітаким 

вирівнювальним іподатком є іподаток іна ідодану івартість. іНим 

іоподатковуються іімпортні іоперації, і ібазою ідля ійого інарахування іізнову ж 

ітаки є імитна іівартість іімпортних ітоварів з іурахуванням імита й ііакцизного 

ізбору (ідля іпідакцизних ітоварів) [16, с. 29]. 

іПід ічас іздійснення імитної ісправи імитні іоргани іУкраїни івідповідно ідо 

істатті 5 іМитного ікодексу іУкраїни іповинні ізастосовувати ізаходи ітарифного 

іта інетарифного ірегулювання іпри іпереміщенні ітоварів ічерез імитний ікордон 

іУкраїни [54]. іЛише івикористання іінструментів ітарифного ірегулювання іЗЕД 

ідозволяє іпоповнювати ідоходи ідержави. 

іВиконання імитними іорганами іфіскальної іфункції іґрунтується іна 

ісистемі імитних ідоходів, іякі іпредставляють ісобою ісукупність ізаходів, 

іспрямованих іна іперерахування ідо ідержавного ібюджету ігрошових ікоштів, 

іщо іутворюються ів ірезультаті іісправляння імита та імитних іплатежів. іПри 

іцьому, іуправління іфіскальної ідіяльністю іполягає у івстановленні 

іпланових іізначень інадходжень іу ідохідну ч іастину ібюджету іплатежів, 

іпов’язаних з іпереміщенням ітоварів ічерез імитний ікордон іУкраїни, і 

іорганізації ідіяльності іпідлеглих імитних іорганів іщодо ізабезпечення 

івиконання іпланів . 

іПерерахування ідо іскарбниці ікраїни з іроку в ірік ізбільшуються. іВ 

ірезультаті ідоходи івід іоподаткування іекспортно-іімпортних іоперацій за 2019-

2021 рр. іскладали ітретину інадходжень ідо іДержбюджету іУкраїни і (табл. 2.1). 

 

 

іТаблиця 2.1 

іВиконання іпоказників ів ірозрізі імитних іплатежів іпротягом і2019-2021 рр. 

іНазва іпоказника 2019 рік 2020 рік І півріччя 2021 року 



іФактичне 

інадходження, 

імлн. грн. 

і% до 

ідоходів 

іДержа-

вного 

ібюджету 

іФактичне 

інадходження, 

імлн. грн. 

і% до 

ідоходів 

іДержа-

вного 

ібюджету 

іФактичне 

інадходження, 

імлн. грн. 

і% до 

ідоходів 

іДержа-

вного 

ібюджету 

іПодаток   

інаідодануівартість 

96014.19 30.51 101576.26 29.35 96543,70 33,11 

Акцизний 

податок 

6743.79 2.14 8478.87 2.45 8946,80 3,07 

Мито 11771.89 3.74 13184.88 3.81 13342,50 4,58 

Митні збори 53.66 0.01 43.19 0.01 38,70 0,02 

Єдиний збір 180.94 0.05 171.37 0.04 180,20 0,06 

Інші 52.31 0.01 194.38 0.05 1,60 0,01 

Всього 114816.78 36.49 123648.95 35.73 119053,50 40,80 

 

Протягом 2019-2021 рр. інайбільший іобсяг ісплаченого іподатку 

іприпадає іна іподаток іна ідодану івартість, ічастка іякого іу ідоходах ідержавного 

ібюджету іколивається івід 29,35 % до 33,11 %. іЗа ірахунок імита, іяк 

ірегулюючого іінструменту, ізабезпечується ілише від 3,8 % до 4,6 % ідоходів 

ідержавного ібюджету. іАкцизний іподаток, іякий іперебирає іна ісебе івсе ібільшу 

іфіскальну іфункцію, іпоказує ізбільшення ійого ічастки іу ідоходах ібюджету з 

2,14 % у 2019 р. до 3,07 % у 2021 р. (табл.. 2.1). іТака іпозитивна ітенденція, 

іщодо іакцизного іподатку ібула ідосягнута іза ірахунок іпідвищення іспецифічних 

іставок. 

іВідтак, іосновними ічинниками, іякі ісприяли ізбільшенню інадходжень 

віід митних ііплатежів іслід івважати: ізростання іімпорту ітоварів, іякі 

ізумовлюють ізбільшення інадходжень іплатежів, іщо ісправляються іпри 

іввезенні ітоварів іна імитну ітериторію ікраїни. іТакож інадходження ідо ібюджету 

ізалежать івід ситуації і, щоі склаласяі наі ринках і товаріві, іякі іімпортуються в 

іУкраїну, ііоскільки ірівень ісвітових іцін івідбивається іна іоснові інарахування 

імита іта імитних іплатежів - імитній івартостіі товарів. 

Які зазначаютіь А. Зарубницький і О. Рубцов, маніпулювання і вартістюі 

товаріві спричиняєі значнуі втратуі бюджетуі віід податківі наііміжнародну 

іторгівлю іта ізовнішні іоперації [78, с. 93]. іНа іпідставі іпроведеного іаналізу, 

іавтори івисловлюють ісерйозну іпідозру істосовно ііснування ірізноманітних 



ісхем «ішкідливого» ідля інаціональної іекономіки, ідержавного ібюджету та 

іміжнародного іруху ітоварів (ітабл. 2.2). 

іТаблиця 2.2 

іСектори івпливу та інаслідки ідля інаціональної іекономіки іУкраїни івід 

іманіпулювання імитною івартістю ітоварів 

іФорма іманіпуляції з імитною 

івартістю ітоварів 

іСектор івпливу іНаслідки івід іманіпулювання імитною 

івартістю 

Завищення вартості імпорту Фіскальний сектор іФормування ісхем імінімізації іподатку 

іна іприбуток 

 

 

 

 

іМеханізм інадання іокремим 

іпідприємствам істатусу іформально 

ізбиткових з іподальшими іпретензіями 

наііпідтримку ізбоку ідержавного 

секторуі 

 

 

Бізнес середовище іЗменшення іреальної іприбутковості 

ібізнесу 

 

 

 

 

іСтворення ідодаткового ітиску іна 

іцінову іполітику 

 

 

 

 

іПідвищення іпопиту іна ііноземну 

івалюту з ібоку іпідприємств 

 Фіскальний сектор іСтворення ідодаткового ітиску іна 

івиконання ідержавного ібюджету 

іЗаниження івартості іімпорту  іФормування ісхем з імінімізації 

іподатку іна іприбуток 

  іПоглиблення ікорупційних ісхем 

 іБізнес ісередовище іЗначний ітиск з ібоку «ісірого» іімпорту 

іна іокремі ігалузі інаціональної 

іекономіки 

 

іІснуючі ісхеми іманіпулювання імитною івартістю ітоварів іінегативно 

івпливають іяк іна іекономіку ікраїни іта її іімідж. іПо-іперше, іманіпулювання 

імитною івартістю ітоварів, іяк іправило, іспрямоване іна імінімізацію іподаткових 

ізобов’язань іабо іухилення івід іоподаткування - ікороткостроковим іефектом 

ітакого іманіпулювання іє іскорочення інадходжень ідо ідержавного ібюджету у 

іпоточному ібюджетному іперіоді. іПо-ідруге, інезаконний іімпорт, іякий 

іпотрапляє вііУкраїну ібез ісплати івідповідних іподатків, істановить ісерйозну 

зіагрозу івітчизняній іпромисловості, іяку іважко іназвати івисокорозвиненою. іЗ 

ііншого ібоку, іманіпулювання івартістю іекспорту іпризводить ідо ізагострення 



іпроблем із івідшкодуванням іПДВ (іу івипадку ізавищення івартості іекспорту) 

іабо івідпливу іприбутків івітчизняних ікомпаній іза ікордон іта іосідання ізбитків 

іїх ідіяльності ів іУкраїні (іу івипадку іреалізації іекспортних ітоварів 

ізаіісобівартістю) [78, с. 93]. 

іАрсенал ізаходів, іспрямованих іна іухилення івід іоподаткування у іЗЕД, 

ідосить ірізноманітний. іКолектив інауковців іпід ікерівництвом іпрофесора І. 

іДахна івиділяє ітакі іспособи іприховування віід іоподаткування ідоходів іпід ічас 

іздійснення іекспортно-іімпортних іоперацій: 1) іухилення івід ісплати іподатків 

ішляхом іприховування іівалютної івиручки іза ікордоном іпри іздійсненні 

іекспортно-іімпортних іоперацій іза ідопомогою ізаниження іфактурної івартості 

ітоварів іабо ісировини ( іу ітому ічислі іпов’язаної з псевдодемпінгом); 2) 

іухилення івід ісплати іподатків ішляхом іприховування іімпорту іпід івиглядом 

ітранзиту ійого ічерез імитну ітериторію ікраїни, у ізв’язку з ічим іімпортери 

інабувають ідеяких іпільг івідносно іоплати імитних іта іінших івидів іподатків і 

ізборів (іПДВ, ііподаток з іприбутку, іакцизний іподаток ітощо); 3) іухилення івід 

ісплати іподатків ішляхом незарахування іімпортованих ітоварів, іщо інадходять 

іна іпідприємства, і іреалізації іїх іяк ібеззвітних, іщо істає іможливим ічерез 

інедоліки в іпередачі іінформації іпро іввезення івантажу івід іприкордонної 

імитниці іна ітериторіальну імитницю і іподаткову іадміністрацію іза імісцем 

іреєстрації іімпортера [85, c. 137]. 

іІснуючі ісхеми іспричиняють івиникнення ірозбіжностей 

ізовнішньоторговельної істатистки, а ілібералізація ісвітової іторгівлі, іяка 

івідбувається в іумовах ізначної ідиференціації івнутрішнього іподаткового 

ізаконодавства іокремих ікраїн та ізначного іпоширення іофшорних іюрисдикцій, 

інесе у ісобі ізагрози іухилення івід іоподаткування іза ідопомогою іміжнародних 

іторговельних ісхем, іякі іформально єіізаконними. 

іЗазначимо, іщо імитна івартість іза ісвоєю іприродою іне іможе ібути 

іефективною іосновою іконтролю ірівня іподаткового інавантаження. іЕфективне 

ійого іздійснення іпередбачає ікомплекс іаспектів, іякі імають іконтролюватися. 

іЦе і ікласифікаційна іробота, і ідостовірність ідекларування, і іпідтвердження 



ікраїни іпоходження, і іґрунтовний іаналіз іпідстав ідля інадання ірізного івиду 

іпільг та іпреференцій. іТільки іякісне івиконання ітакого ікомплексу 

іконтрольних ідій ідозволить ізабезпечити іадекватний ірівень іподаткового 

інавантаження іімпорту. 

 

і2.3 іЕфективність іконтролю іза іправильністю івизначення імитної 

івартості ітоварів 

 

іСвітовий ідосвід і показуєі, іщо ізабезпечення іекономічної ібезпеки - іце, 

інасамперед, ігарантія інезалежності ікраїни, іфактор іефективності 

іжиттєдіяльності ісуспільства. іОднією з іголовних іфункцій іекономічної 

ібезпеки в іцілому і іфінансової ізокрема ізалишається ізбереження і ізміцнення 

іпозиції ікраїни у ісвітовій іекономічній ісистемі. іАле іж із ірозвитком ітоварно-

ігрошових івідносин виникає загроза повного або часткового ухилення від 

сплати (eurodev.duan.edu.ua) іподатків іу іповному іобсязі. іФормуються ізначні 

ісуми, іякі «ікраще» іне сплачуватиіідо іДержбюджету, іа іпровести ічерез ікордон 

іпродукцію іза «ісірими ісхемами» з іметою іухилення івід іоподаткування. 

іЯкщо іпід іконтрабандою іприйнято ірозуміти «ічорний іімпорт», ііто 

ізаниження імитної івартості ітоварів, інеправильне івизначення ікраїни 

іпоходження ітоварів іта іїх ікодів іназивають і«ісірим імпортом і». іІстотним 

іфактором іздешевлення ітакого іімпорту іє іумови ійого ірозмитнення. 

іЗанижується імитна івартість ітоварів, іспотворюються ікоди, іобирається 

інеправдива ікраїна іпоходження ітовару іта іінколи інавіть завищується імитна 

івартість. іВзагалі ісуттєвою іознакою імитної івартості іє іте, іщо івона івиступає 

ібазою ідля інарахування іподатків і ізборів, а ізвідси іінструментом іздійснення 

ірегуляторної іполітики [81, с. 17]. 

іТаким ічином, ісаме імитна івартість ітовару є інадзвичайно іважливим 

іелементом імитно-іфіскальних іправовідносин іміж ісуб’єктами ігосподарської 

ідіяльності - іімпортерами іта ідержавою ів іособі імитних іорганів, іоскільки іза 

ірахунок івизначення імитної івартості ітовару іяк іімпортер, ітак і ідержава, 

https://eurodev.duan.edu.ua/images/PDF/Full_issues/Issues/1_12_2012.pdf


інамагаються ізахищати ісвої, іпевною імірою іпротилежні, іінтереси істосовно 

ісплатиіівідповідного ібільшого ічи іменшого ірозміру іподатку іна ідодану 

івартість ііта іввізного імита [5, с. 92]. 

іВідтак, іможна істверджувати, іщо іна іформування інадходжень імитних 

іплатежів і імита івпливає іряд ічинників. іТакі ічинники іслід ірозділяти іна 

ічинники іпрямого і іопосередкованого ( інепрямого) івпливу (ірис. 2.4). 

іПоказані іна ірисунку 2.4 ічинники іможуть ібути івраховані іу іпроцесі 

іпланування і іпрогнозування інадходжень івід імитних іплатежів ітак і іпри 

імобілізації ідодаткових ірезервів іта ііобґрунтуванні іпріоритетів іу івирішенні 

ізавдань іспрямованих іна іпідвищення ірівня ідохідності ідержавної іказни. іЦей 

іпроцес іє іуправлінською ідіяльністю ідержави і інаправлений іна іформування 

ідоходів іза ірахунок імита і імитних іплатежів. 

іЕфективність ісправляння імита іта імитних іплатежів іпершочергово 

ізалежить івід іпобудови іпроцесу іїх іконтролю. іОсновні іпринципи ітакого 

іконтролю ізакладено іу ічинному ізаконодавстві, івони івідповідають ітим, іщо 

ідіють у ібагатьох ікраїнах і інапрацьовані іпротягом іХХ істоліття. 

 



іРис. 2.4. іЧинники івпливу іна ірозміри ібюджетних іпоступлень івід 

імитних іплатежів [ і14, с. 104] 

 

іСлід ізауважити, іщо імитне іоформлення іта іпропуск ітоварів ічерез 

імитний ікордон іможе здійснюватись ілише іпісля ісплати іналежних іплатежів 

іабо іза іумов інадання імитним іорганом уіівстановленому іпорядку івідстрочення 

іїх ісплати. 

іМитні іоргани іяк «ірезерв» івиконання іпоказників іпо інадходженню 

імитних іплатежів івикористовують іпроцедуру ікоригування імитної івартості. іВ 

іданий ічас іконтроль імитної івартості іздійснюється ііз ізастосуванням ісистеми 

іконтролю іта іуправління іризиками іта івикористанням «іграничних» ізначень 

іцін. іЯкщо іціна, ізаявлена ідекларантом іпри імитному іоформленні інижче 

«іграничних», імитні іоргани іпроводять ікорегування, ізбільшуючи іоснову 

інарахування імитних іплатежів і, івідповідно, іпідвищуючи ірівень інадходження 

ідо ібюджету. 

іПроблема іполягає в ітому, іщо іпроведення ікоригування ів ібільшості 

івипадків інеобґрунтовано. іЦіни, іщо івикористовуються імитними іорганами ів 

іякості ііндикативних, ізавищені. іВ іумовах ікризи ісвітові івиробники ізнижують 

іціни іпропозиції, іале іпорогові ізначення іцін, іщо ізастосовуються імитними 

іорганами, іна ідані іобставини іне іреагують. 

іПроте, ітакі ізаходи імитними іорганами іпроводять в імежах іздійснення 

імитного іконтролю іта імитного іоформлення ітоварів. іТака ісукупність ізаходів 

іреалізується з іметою ізабезпечення ідотримання іучасниками імитних івідносин 

івимог інорм імитного ізаконодавства. іЙого іосновна імета - івизначення іза 

ідопомогою ірізного іроду іконтрольних ізаходів івідповідність іпроведених 

ісуб’єктами ізовнішньоекономічної ідіяльності ідій у ісфері імитної ісправи 

івимогам інорм імитного ізаконодавства іта івиявлення на іоснові іцього імитних 

іправопорушень [2, с. 125]. 

іВідповідно ідо іМитного ікодексу іУкраїни, імитний іконтроль - іце 

ісукупність ізаходів, іщо іздійснюються івиключно іорганами ідоходів і ізборів 



ідля івиконання імінімуму імитних іпроцедур з іметою ізабезпечення ідодержання 

імитного ізаконодавства. іМитному іконтролю іпритаманна івибірковість, ітобто 

іформи іта іобсяги іконтролю, ідостатнього ідля ізабезпечення ідотримання 

імитного ізаконодавства іпри імитному іоформленні іобираються імитницями іна 

іпідставі ірезультатів ізастосування ісистеми іуправління іризиками [54]. 

іГоловною іпроблемою в іпроцесі ісправляння імитних іплатежів є 

іправильне івизначення імитної івартості. іЦей іпоказник іслугує ібазою 

іобчислення імитних іплатежів (імитні ізбори, імито, іподаток на ідодану івартість) 

на імомент іпереміщення ітоварів ічерез імитний ікордон іУкраїни. Її інедооцінка 

іпризводить ідо іухилення івід ісплати іподатків ісуб’єктами 

ізовнішньоекономічної ідіяльності [17, с. 149]. 

іПоряд із ізаниженням іімитної івартості ітоварів та іінших іпредметів, в 

іУкраїні іна істан інадходження івід імитних іплатежів івпливає п іравильність 

івизначення ікраїни іпоходження, іта івизначення іправильного ікоду іпри 

іпереміщені ітоварів і іінших іпредметів ічерез імитний ікордон. іНедостовірна 

ікласифікація або іпідробка ісертифікатів іпро ікраїну іїх іпоходження ітоварів 

івиступають іосновними іфакторами ізаниження ірозміру іввізного імита, іщо 

іпризводить ідо ізменшення інарахування іподатку іна ідодану івартість. іТому 

іпріоритетними інапрямами іподальшого івдосконалення іпроцесу ісправляння 

імитних іплатежів ізалишається ірозробка ісистеми іконтролю іоцінки імитної 

івартості ітоварів іїх іправильної ікласифікації іта івизначення ікраїни іпоходження 

ітоварів. 

Митніі іоргани іне ізавжди іволодіють ідостатньою іціновою іінформацією, 

а ітакож іінформацією іщодо іформування івартісних іпоказників іімпортованих 

ітоварів. іЦе ідозволяє ісуб’єктам іЗЕД ізнижати імитну івартість. 

іНа імакрорівні іконтроль імитної івартості іслід ірозглядати іяк іелемент у 

ісистемі ідержавного ірегулювання іекономіки, іприпускаючи, іщо іконтроль іне є 

ісамоціллю (рис. 2.5). іТаким ічином, іза ідопомогою імеханізму іконтролю 

іреалізується ірегулююча іфункція. іВирішується іпоставлене ізавдання - іпошук 



іоптимального іспіввідношення іадміністративних іі ірегулюючих іметодів 

іекономіки. 

іПопри івизначенні інапрями іреалізації іподаткового іконтролю іза 

іправильністю івизначення імитної івартості ітоварів (рис. 2.7), іоргани імитної 

іслужби, іможуть іпроводити іконтрольні ізаходи у івигляді іперевірок 

(іпланового іта іпозапланового іхарактеру). 

іЗа ірезультатами іздійснення іконтролю іза іправильністю івизначення 

імитної івартості ітоварів іпісля ізавершення іоперацій іїх імитного іконтролю, 

імитного іоформлення іта іпропуску ічерез імитний ікордон іУкраїни ішляхом 

іпроведення іперевірок, іу ітому ічислі іневиїзних ідокументальних, ісистеми 

ізвітності іта іобліку ітоварів і іітранспортних ізасобів, іщо іпереміщуються ічерез 

імитний ікордон іУкраїни, імитним іорганом іскладається іакт іпро ірезультати 

іперевірки.  

 

 



іРис. 2.5. іКонтроль імитної івартості іу ісистемі ідержавного ірегулювання 

іекономіки іУкраїни [14, с. 39] 

 

іМетодичною іосновою іпроведення іконтролю імитної івартості ітоварів є 

ірозробка іалгоритму, іщо ідозволяє івиявляти іхарактер іпорушень імитного 

ізаконодавства і ісистематично івдосконалювати іметодику іконтролю 

ідостовірності ізаявленої імитної івартості іпісля івипуску іввезених ітоварів. 

іУ ізагальному івигляді іалгоритм ііпредставлений іна ірисунку 2.8. 

іКонкретні ідії іпосадових іосіб, іперелік ідокументів, інеобхідних ідля іотримання 

ідостатньої іінформації ідля іконтролю ідостовірності ізаявленої імитної івартості 

іввезених ітоварів, іпредставлені ів ідеталізованому іалгоритмі іреалізації 

іметодики іконтролю ідостовірності ізаявленої імитної івартості іпісля івипуску 

іввезених ітоварів. 



 

іРис. 2.7. іАлгоритм іреалізації іконтрольних ізаходів імитними іорганами 

іпри івизначенні імитної івартості ітоварів 

 



 

іРис. 2.8. іАлгоритм іреалізації іконтролю імитної івартості ітовару* 

 

іАлгоритм іреалізації іметодики іконтролю ідостовірності ізаявленої 

імитної івартості іпісля івипуску іввезених ітоварів, іщо івідрізняється ічітким 

іописом іперевірочних ідій, івстановленим іпереліком ідокументів, інеобхідних 

ідля іотримання ідостатньої іінформації ідля іпроведення іконтролю 

ідостовірності ізаявленої імитної івартості іпісля івипуску ітоварів 



ідозволяєіізаощадити іічас іна іпошук таіісистематизацію івихідної іінформації іта 

івиявляти іхарактер іпорушень імитного ізаконодавства. 

 

Виснoвки дo poздiлу 2 

 

іУ іпроцесі ідекларування ітоварів іта ііінших іпредметів ізавжди ііснує 

івірогідність ізаниження імитної івартості іпри іпереміщені іїх ісуб’єктами іЗЕД 

ічерез імитний ікордон. іЦе іявище ів ісвою ічергу інеодмінно іпризведе ідо іне 

іповного інарахування імитних іплатежів, іякі інадходять ідо ідержавногоі 

бюджету. іМитні іоргани івзаємодіють із іправоохоронними іорганами, іорганами 

ідержавної іподаткової іслужби іта ііншими іконтролюючими іорганами іпід ічас 

іздійснення іконтролю іза іправильністю івизначення імитної івартості ітоварів 

іпісля ізавершення іоперацій їх імитного іконтролю, імитного іоформлення іта 

іпропуску ічерез імитний іікордон іУкраїни. 

іКонтроль за іправильністю івизначення імитної івартості ітоварів іпід ічас 

іпроведення іоперацій іїх імитного іконтролю іі імитного іоформлення 

іздійснюється імитним іорганом ііз ізастосуванням іоднієї з іформ імитного 

іконтролю, іобсяг іпроведення іякої ісамостійно івизначається імитним іорганом. 

іТака іформа імитного іконтролю іреалізується ішляхом іпроведення іпланових іта 

іпозапланових іперевірок ііфінансово-ігосподарської ідіяльності ісуб’єктів іЗЕД іі 

інабула іширокого іпоширення іу іпрактиці ізарубіжних імитних іорганів. 

 

 

  



іPOЗДIЛ і3 

іНАПРЯМИ іВДОСКОНАЛЕННЯ іКОНТРОЛЮ іМИТНОЇ іВАРТОСТІ 

іТОВАРІВ В іУКРАЇНІ У іКОНТЕКСТІ іЗАРУБІЖНОГО іДОСВІДУ 

 

3.1 іЗарубіжний ідосвід іконтролю імитної івартості ітоварів і іможливості 

ійого іадаптації в іУкраїні 

 

іПроблема івизначення імитної івартості іта іуникнення ізменшення іїї 

іобсягів імає ікілька іголовних іскладових. іДо ітого іж івона іхарактерна не ілише 

ідля іУкраїни. іЗ іпроблемою івизначення імитної івартості істикаються ій іінші 

ідержави. іНад її ірозв’язанням п ірацюють іфахівці ів ігалузі іміжнародної 

іторгівлі івже іне іодне ідесятиліття. іАдже івона іпов’язана з ібагатьма ічинниками 

й інапрямами іполітики ідержавного р іегулювання. іВід івизначення імитної 

івартості ібезпосередньо ізалежить і іпосилення іфіскальної с іпрямованості 

імитних іплатежів, і істимулювання й іспрямування у іпевному інапрямі 

ітоваропотоків, і, за іпотребою, ідодатковий іпротекціоністський ібар’єр іна 

ішляху іімпортних т іоварів [32, с. 11]. 

іМеханізм івизначення імитної віартості ітоварів, іяк і в іУкраїні, іпрактично 

у ібагатьох ікраїнах ісвіту іпередбачає іпочергове ізастосування ішести іметодів 

іоцінки імитної івартості: іметод (1) іза іціною іугоди іщодо ітоварів, іякі 

іімпортується; іметод (2) іза іціною іугоди, іщодо іідентичних ітоварів; іметод (3) 

іза іціною іугоди, іщодо іподібних ітоварів; м іетод (4) іна іоснові івіднімання 

івартості; міетод (5) іна оіснові ідодавання івартості; іметод (6)  і резервний іметод. 

іНеобхідно івідмітити, іщо іефективність імитного іконтролю з 

івикористанням ісистеми іуправління іризиками іможе ібути ідосягнута в 

іповному іобсязі іпри ікомплексному івпровадженні в іпрактику ідіяльності 

імитних іорганів іусіх ійого ікомпонентів, у ітомуі ічислі ітаких іпроцедур, іяк 

еілектронне ідекларування і іпопереднє іінформування. 

іВ іданий ч іас імитними іорганами іщодня іоформляється ііпонад і53 % 

іелектронних ідекларацій, іу ітому ічислі іблизько і51,5 % - із івикористанням 



іміжнародної іасоціації імереж «іІнтернет». іОтримала іподальший ірозвиток 

іорганізація іавтоматизованого іінформаційного іобміну іпопередніми іданими 

іміж імитними іслужбами ідержав - ічленів іЄС і іФедеральною імитною іслужбою 

іпо ітоварах, іщо іпереміщуються іза іпроцедурою іМДП. іВ іінформаційному 

іобміні ізадіяні і13 ідержав - ічленів іЄвропейського ісоюзу (іАвстрія, іБельгія, 

іУгорщина, іНімеччина, іІталія, іЛатвія, іЛитва, іПольща, іСловаччина, 

іФінляндія, Чіехія, іШвеція, іЕстонія). 

іПерспективним інапрямом віикористання іпозитивного ідосвіду ікраїн 

ісвіту івиступає іпопереднє іінформування імитних іорганів. іВказана іпроцедура 

ідозволить зідійснювати іперевірку іпопередньої іінформації із івикористанням 

ісистеми іуправління іРизиками ідо іввезення ітоваріві на ітериторію іУкраїни, а 

ітакож ізавчасно іформувати ісценарій імитного іконтролю івідносно іконкретних 

ітоварних іпартій. іВказані іпідходи івикористовуються ів іпрактичній ідіяльності 

імитних іслужб іСША і ікраїн іЄвропейського іСоюзу [і75, с. і20]. іВідтак, 

ізастосування ідосвіду іінших ікраїн в іцілях ірозумного і іраціонального ійого 

івикористання в іході істворення інаціональної ісистеми іуправління ірисками. 

іЕксперти іЄвропейської ікомісії, івивчивши іпрактику іреалізації іпроекту 

«іСистема іуправління ірисками ідля івдосконалення імитних іпроцедур в 

іУкраїні», івідмітили: імитні іоргани івиконали іоб’ємну і с ікладну іроботу іпо 

ірозробці іметодологічної іоснови іСУР. 

іВ тіой іже ічас іексперти іЄвропейської ікомісії івідмітили, іщо: ще не 

інастав ічас оіцінювати іпопередній іуспіх іздійснених іна ісьогодні ікроків іпо 

івпровадженню ісистеми. іВідсутність ісучасних і іміцно іінтегрованих ісистем 

іобробки іданих іразом з івідсутністю ітаких же ісучасних імереж іпередачі іданих, 

ідоступних іторговельним іоператорам іі іперсоналу імитних іорганів, іє 

іочевидною іперешкодою іна ішляху іефективного івпровадження і ізастосування 

іпевних ібізнес-процесів. 

іУ ізарубіжних ікраїнах імитні іоргани в іпроцесі іконтролю іімитної 

івартості ітоварів ізастосовують інаступні м іетоди: іперед івідвантажувальна 



іінспекція, імитний іаудит (імитний іконтроль іпісля івипуску ітоварів, іщо 

біазується іна івикористанні іметодів іаудиту). 

іТака іформа івизначена іокремою іформою імитного іконтролю ішляхом 

іпроведення ідокументальних іперевірок ідотримання івимог ізаконодавства 

іУкраїни з іпитань ідержавної імитної ісправи, іу ітому ічислі ісвоєчасності, 

ідостовірності, іповноти інарахування іта ісплати імитних іплатежів. іРезультати 

іпроведення ідокументальних іперевірок іподано в ітаблиці 3 і.1і.  

іТаблиця і3.1 

іДинаміка п іроведених іперевірок миітними іорганами іта іїх резіультативність у 

іперіод і2018-і2021 ірр. 

іПоказник 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 

іВиїзні іпланові ідокументальні 

перевірки і, оді. 

316 385 329 374 

Виїзн іі позаплановіі документальн іі 

перевірки і, оді. 

85 164 112 62 

Невиїзн іі документальніі іперевірки, 

од. і 

395 489 815 62 

іРезультативність іпроведених 

документальних і іперевірок, імлн. 

грні.. 

347,45 198,27 315,26 570,59 

Перевірки і іправильності 

класифікації і товаріві, млн і. і грн.. 

26,98 32,59 52,02 86,45 

Перевіркіи ідостовірності 

декларуванняі імитної івартості, 

млн і. ігрн.. 

103,28 58,97 49,24 92,54 

Перевірки і іоперацій із 

давальницькою і сировиною і, імлн. 

грні.. 

42,89 49,01 20,75 102,76 

Перевірки і іправомірності 

використанняі митних і пільгі, імлн. 

грін.. 

130,95 3,43 18,42 44,22 

Документальн іі перевірки і з інших і 

питань дотримання і вимогі митногоі 

законодавстваі, млн і. грні.. 

43,34 54,27 174,83 244,62 

Фіскальнаі віддачаі іоднієї 

документальної і іперевірки, імлн. 

грні.. 

0,43 0,19 0,25 0,45 



Перерахуванняі ідонарахованих 

сум і іза ірезультатами 

документальних і іперевірок, імлн. 

грні.. 

1082,73 144,70 572,48 101,28 

Співвідношенняі іперерахованих і 

донарахованих і імитних іплатежів 

заі ірезультатами ідокументальних 

перевірокі, млін.. ігрн.. 

311,62 72,98 181,59 17,75 

 

В ізагальному імитними іорганами іУкраїни іпроведено іу і2021 р. і1264 

ідокументальних іперевірок, іізі них і436 івиїзних іта 828 іневиїзних. іЯк івидно з 

іподаних в ітаблиці і3.1 іданих ікількість іпозапланових ідокументальних 

іперевірок ізменшилась у і2021р. іна і50 івідносно 2 і020р., п іри іцьому, 

ізбільшилась ікількість іпланових ідокументальних іперевірок. іОбсяг 

ідонарахованих іплатежів за ірезультатами ідокументальних іперевірок у і2021 р. 

істановив і570,59 млн грн.., іщо іна 223,14 млн грн.. ібільше іпоказника 2018 р. 

іабо зібільшились в 1,6 рази. іСпіввідношення іреально іперерахованих іта 

ідонарахованих іплатежів іпротягом і2018-2021рр. є інерівномірним і 

іколивається івід і311,62 % у і2018 р. до і (doi.org )17,75 (doi.org) % у і2021 році. 

У ірезультаті іаналізу імісця і іролі іконтролю імитної івартості в 

ідержавному р іегулюванні іЗЕД іта ізабезпеченні іекономічної ібезпеки 

івстановлено, іщо інайбільшу ізагрозу іекономічній ібезпеці істановлять 

іправопорушення іу іфінансово-економічній ісфері, до іяких івідноситься 

іухилення івід ісплати імитних іплатежів. іОдним із іспособів іухилення івід 

ісплати імитних іплатежів є інадання інедостовірної іінформації іпро імитну 

івартість ітовару. іТому івиникає інеобхідність в іособливому іпідході ідо 

іперевірки ідостовірності ізаявленої імитної івартості та іпосиленні іролі 

іконтролю імитної івартості в ізабезпеченні іекономічної ібезпеки іУкраїни. 

іБазуючись іна іосновних іметодичних ізасадах ітеорії іта іпрактики 

іуправління іпроцесом івизначення іта іконтролю імитної івартості Е. В іасиленко, 

івизначає іцей іпроцес іяк івідкриту ісистему, іактивної івзаємодіє із ізовнішнім і 

івнутрішнім ісередовищем і іобміном інеобхідною іінформацією [ і8]. 

іҐрунтуючись іна іосновних іметодах іконтролю імитної віартості, іщо 

http://doi.org/10.2307/40295068
http://doi.org/10.2307/40295068


івикористовують імитні іоргани ікраїн-ічленів іЄС, іпобудовано імодель іданого 

іпроцесу (ірис. 3.1). 

 

іРис. 3.1. іМодель іуправління імитною івартістю імитними іорганами 

ізарубіжних ікраїн [8, с. 15] 

 

іПринципова івідмінність іцієї іконцепції іполягає ів тіому, іщо іпроцедура 

івизначення імитної івартості, іздійснювана іучасником іЗЕД, і іпроцедура іїї 

митного і контролюі розглядаютьсяі як ієдиний іпроцес, а іуправління ітаким 

процесомі представленоі як іуправління імитною івартістю. 

іПри івизначенні івихідних іданих ідля іконтролю імитної івартості ітоварів 

важливоі пам’ятати і, щоі метаі проведенняі контролюі митної і вартості і - 

ізабезпечити ідотримання імитного ізаконодавства. іТому з іметою ікласифікації 

івихідних іданих ідля іконтролю імитної івартості, іяк ізазначає А. іАгапова, 

ідоцільно івикористовувати ісистемний іпідхід, ітобто п іоділ уісіх іджерел іна 

івнутрішні і ізовнішні [і1 , с. і32]. 

іТому ісистема івихідних іданих іпредставляє с іобою ісукупність з іовнішніх 

і івнутрішніх іджерел. іПершу ічастина івихідних іданих - ізовнішні іджерела. іДо 

них і сліді івіднести: інормативно-правові ідокументи, іщо ірегламентують 

ібухгалтерський іоблік іімпортних іоперацій, іінформація іофіційних ідержавних 



іорганів, ізовнішніх інезалежних іаудиторів іта іінших іорганізацій, 

іуповноважених іпроводити іперевірки. іРозробка іметодики іпроведення іаудиту 

ідостовірності ідекларування імитної івартості ітоварів віимагає ізнання 

іособливостей ідіяльності іорганізацій-учасників З іЕД. Зіокрема, інеобхідно 

ічітко іуявляти, іякі іпорушення імитного ізаконодавства, іпорушення ів 

ібухгалтерському іобліку інайчастіше іможуть івиникати і іякими іконтрольними 

ідіями іїх іможна івиявити. іЗагальні іпринципи іта іположення іметодики 

іконтролю ідостовірності ізаявленої імитної івартості іввезених ітоварів іможуть 

ізастосовуватися іорганами ідержавного іконтролю, інаприклад, п іри іконтролі іза 

піравильністю діотримання імитного та іподаткового ізаконодавства. 

 

 

і3.2 іОрієнтири івдосконалення іконтролю імитної івартості ітоварів іна 

іоснові ісистеми іуправління іризиками. 

 

іВступ іУкраїни у іСвітову іорганізацію іторгівлі івизначив іосновні 

інапрями ідотримання іосновних іпринципів іКіотської іконвенції. іВони 

сіпрямовані іна іприскорення ізовнішньоторговельного іобороту і істворення 

іумов, іщо ісприяють ізаконній тіоргівлі. іДотримання іцих іпринципів іведе ідо 

ізниження ідопустимих іобсягів імитного іконтролю ітоварів і ітранспортних 

ізасобів, іщо іпереміщуються ічерез імитний ікордон іУкраїни. іЦе іпризводить іідо 

іризику іпропуску ічерез імитний ікордон іне ідекларованих іабо інедостовірно 

ідекларованих ітоварів і іавтоматично ізнижує ірівень ізабезпечення е ікономічної 

ібезпеки ідержави. Тіому, івиникає іпрактична ізадача ізабезпечення інеобхідної 

ідостовірності імитного іконтролю іпри іістотному ізниженні ійого ідопустимих 

іобсягів. 

іНеобхідність іу івпровадженні іСистеми іуправління іризиками івиникла у 

ізв’язку ізі ізбільшенням іміжнародного ітоварообігу і, іяк інаслідок, 

інеобхідністю імодернізації іроботи імитних іорганів. іРаніше іймовірність 

іпорушення імитного ізаконодавства іпри митномуі іоформленні іпартії ітовару 



івизначалася ібезпосередньо іінспектором. іТака іформа іроботи істановила 

іоснову д іля інедостатньо іефективної іроботи. 

іНова іверсія іМитного ікодексу іУкраїни іризики в міитній ісфері івизначає 

як «іймовірність інедотримання ізаконодавства іУкраїни іпро ізвичаї, іщо 

ісклались у імитній ісправі», а іуправління іризиками - іробота іорганів ідоходів і 

ізборів з іаналізу, івиявлення іта іоцінки іризиків, ірозробки і івпровадження 

іпрактичних ізаходів з імінімізації іоцінки іризиків, іпов’язаних з іефективністю 

та іконтролем іданих ізаходів [і54]. іЦе іозначає, іщо імитні іоргани іповинні 

івикористовувати іпоказник іризику в іякості і інструменту ідля іприйняття 

ірішень іщодо іідентифікації ітоварів, ітранспортних ізасобів, ідокументів і іосіб, 

іякі іпідлягають імитному іконтролю в іпевних іформах і іобсягах. іЦей іпоказник 

є іосновним іінструментом, іщо івизначає іобсяг імитних іпроцедур 

ізастосовуваних ідо іоб’єктів і ісуб’єктів імитного іконтролю, іщоб ізабезпечити 

іселективність імитного іконтролю, зі іншого –і збільшити іпідвищити 

іефективність, ізосередивши іувагу на інай іризикових іекспортно-імпортних 

іопераціях. 

іВідмінним і ібільш іконкретним є ітрактування іризику, іу імитній ісфері, 

іподане у імитному ікодексі іЄС, іяке ікрім івірогідності інастання іподії імістить 

ітакож інапрямок іпереміщення іоб’єктів іаналізу іризиків і івизначає іможливі 

інаслідки імитних іризиків. іТак, іавтори інаукової іпраці [2, с. 73] іна іоснові 

іаналізу іпоняття «імитний іризик», іпредставленого у іміжнародному 

ізаконодавстві і інауковій ілітературі, івизначають ійого іяк івірогідність 

інедодержання і або іпорушення інорм івітчизняного імитного ізаконодавства, 

іпорядку іпереміщення і іведення іоперацій іЗЕД ісуб’єктами ігосподарвання, іщо 

іспричиняє івиникнення імитної ішкоди. 

іДосвід іпобудови іСУР ікраїн іЄвросоюзу і іСША іпоказує, іщо ідана 

ісистема імає ібути іавтоматизована. іЦе ідозволяє іприймати ірішення в 

іоперативному ірежимі, іаналізувати ізовнішньоекономічну ідіяльність 

іучасників іЗЕД, ізабезпечувати ієдність івиконання іМитного ікодексу іна івсій 

ітериторії іУкраїни, івиключати інегативний івплив ісуб’єктивного іфактора іпри 



іпроведенні івідбору ітоварів ідля імитного іконтролю. іПроведення імитного 

іконтролю іна іоснові іСУР іповинен ізабезпечувати ізаданий ірівень інадійності 

[12, с. 125]. 

іУправління іризиками іактивно і іпрактикується імитними сілужбами іза 

ікордоном, іособливо в іЄС і іСША. іДана ісистема іповинна ібути 

іавтоматизована із івикористанням івідповідного іпрограмного ізабезпечення. 

іТак, інаприклад, в іСША 72% іізовнішньоторговельних іоперацій 

іобслуговується іза «ізеленим» ікоридором, 26% - іза «іжовтим» і тіільки 2% - іза 

«ічервоним», ітобто ітільки 2% іпереміщуваних т іоварів іпідпадають іпід ідосить 

ідетальний імитний іконтроль. іНа ідумку іфахівців, іце з іурахуванням іСУР 

ізабезпечує 95% ірівень інадійності імитного іконтролю. іУ ікраїнах іЄС ірівень 

інадійності імитного іконтролю істановить 97% [і59, с. і165]. 

іУправління іризиками імитного іконтрою - іце ісистематична іробота з 

ірозробки та іпрактичної іреалізації ізаходів іщодо ізапобігання іта імінімізації 

іризиків, іоцінки іефективності іїх ізастосування, а ітакож іконтролю іза 

іздійсненням імитних іоперацій, іщо іпередбачає ібезперервне іоновлення, іаналіз 

і іперегляд інаявної у імитних іорганів іінформації. іПроцесі управління і ризикамиі 

імає ічітку ілогічну іпослідовність, іщо іскладається з іпевних іетапів, іякі 

ізабезпечують іналежне іфункціонування іСУР. іТакими іетапами іє: зібір іта 

іобробка іінформації, івиявлення іта іаналіз іризиків, ірозробка іта іреалізація 

ізаходів іуправління іризиками, іузагальнення ірезультатів івжитих ізаходів та 

іпідготовка іпропозицій іщодо імінімізації іризиків [86]. 

іМетою іСУР є: ізабезпечення ізаходів іщодо ізахисту інаціональної 

ібезпеки ідержави, ізосередження іуваги на іділянках іпідвищеного іризику, 

івиявлення, іпрогнозування і ізапобігання іпорушень імитного ізаконодавства. 

іДля іефективного іфункціонування ісистеми іуправління іризиками 

іформуються іїх іпрофілі. В іУкраїні іпід іпрофілі іризику іпідпадає ібільше 50% 

іпереміщуваних т іоварів. іПроте, іофіційних іданих іпро ірівень інадійності 

імитного іконтролю іта іметодики іоцінки р іизиків іпрактично іне ііснує. іВажливо 

івідзначити, іщо в ізахідних ікраїнах івчені іактивно ізаймаються ірозробкою 



ітеорії іуправління іризиками іпри іпереміщенні ітоварів ічерез імитний ікордон, 

іпроте сіамі іметодики є ідержавною ітаємницею. 

іРівень інадійності і митного іконтролю в іУкраїні іістотно інижче, іініж у 

іСША та ікраїнах іЄС. іТаким ічином, іпросте ізбільшення іобсягу іконтрольних 

ізаходів іне ізабезпечує ідостатнє ізростання інадійності імитного іконтролю. 

іНеобхідно іефективне іуправління іобсягом іконтролю в іконкретних іумовах. 

іЗа іданими іміжнародної іконсалтингової ікомпанії «іErnst&Young», 

іМіністерство ідоходів і ізборів ізнайшло іспосіб іскоротити ічас іна імитне 

іоформлення івантажів. іДля ітого, іщоб ізробити ійого ібільш іоперативним і 

іперенести іакцент іконтролю імитної івартості ітоварів іна іетап іпост-аудит 

іконтролю [і17]. іЦе ідозволить іскоротити ічас іперевірки ізаявленої імитної 

івартості, іякий ідосягає у ідеяких івипадках і110 іднів. іЗа ірозрахунками 

іміжнародних іекспертів, іпроходження імитного іконтролю ідля іекспортерів 

ізаймає іодин ідень, ідля іімпортерів - ідва ідні. 

іПеренесення ібагатьох іетапів імитного іконтролю, іу ітому ічислі 

контролюі за визначенням і імитної івартості, іможе іскоротити ічас імитного 

іоформлення ітоварів. іПроте, імитний ікодекс іпередбачає іобмеження в ічотири 

ігодини, а іпри івиникненні у ідодаткових іпитань ічас, як іправило, ізбільшується. 

іПропонується ітакож ізбільшення іштрафних ісанкцій, іу іп’ять іразів, за 

ізаниження імитної івартості іна іетапі іпост-аудиту. 

іВідтак, ісам іалгоритм іпроведення іконтролю імитної івартості ітоварів 

іповинен івраховувати ірезультати ісистеми іуправління іризиками. іЯк ізазначає 

С. іКрухмальов, ітакий іалгоритм івраховує івсі вимоги імитного ізаконодавства 

іУкраїни [45]. іАлгоритм іпроведення іспрощеного іконтролю ідостовірності 

ідекларування імитної івартості ітоварів іпоказано іна ірисунку 3.3. 



 

іРис. 3.3. іАлгоритм іспрощеної ісистеми іконтролю імитної івартості 

ітоварів [45] 

 

ііПри іцьому іпоказано, іщо ібез інових іпринципів імитного 

іадміністрування, ітаких, іяк іелектронне ідекларування, іпопереднє 

іінформування, інеможливо іефективне іфункціонування іСУР. іУ іцьому ізв’язку 

іварто іпроцедуру іпопереднього ідекларування ізробити іобов’язковою ідля 

івикористання івсіма іучасниками іЗЕД, іщо ііснуючим ізаконодавством в ігалузі 

імитної ісправи не іпередбачено. 

іНаступним іетапом іспрощення іпроцедури іконтролю імитної віартості є 

івипуск ітоварів ібез іусунення іризиків. іПри інезгоді із ірішенням іпро 

ікоригування імитної івартості ідекларант імає іправо іна івипуск ітоварів іпід 

іфінансові ігарантії ітерміном ідії не ібільше і365 ікалендарних іднів. іТакі ігарантії 

іповинні інадаватися ітільки у іформі ігрошової ізастави. іОбмеження іформи 



ігарантії ісуперечить іКіотської іконвенції та іУгоди іпро ізастосування істатті іVII 

іГАТТ, іщо інадає ібізнесу ірізні іформи ігарантій. 

іЗ івідтермінуванням івизначення імитної івартості і іпризначенням 

іперевірки іімпортера ітакож іможе ібути івипущено іу івільний іобіг ітовар. іЯкщо 

в іході ітакої іперевірки івиявляється ізаниження імитної івартості іта іплатежів, 

ізастосовуються іштрафи іу іп’ятикратному ірозмірі іподаткових ідонарахувань 

іабо в ідесятикратному ірозмірі - іпри іповторному іпротягом 1095 іднів. «іТакі 

іштрафи іявно і надмірні. іКрім ітого, ця ісхема іозначає ізбільшення 

іперіодичності іпроведення іперевірок ісуб’єктів іпідприємницької ідіяльності» 

[14]. 

іМінімізація імитних іризиків іздійснюється ічерез іефективні імеханізми 

іорганізації імитного іконтролю, а ісаме ічерез ізастосування іформ імитного 

іконтролю, інайбільш івикористовуваними із іяких є імитний іогляд, іперевірка 

ідокументів і івідомостей іна ітовар. іКрім іцього іефективність імитного 

іконтролю ідосягається іза ірахунок іузгодженості ідій імитних іорганів, іщо 

істосується іприпинення іконтрабанди ічерез імитний ікордон, іа ітакож 

івиявленню іризикових іситуацій іекспертами іспеціальних івідділів, іщо 

ізаймаються іконтролем та ізастосуванням іСУР. 

іПри іздійсненні іекспертизи івирішується ікомплекс ізавдань іфіскального, 

істатистичного, ізахисногоі та іекономічного іхарактеру. іПроведення 

ідіагностики іреалізується ічерез ізбір іінформації іпро іоб’єкт імитного іогляду та 

івизначення ійого істану. іІндикатором є іотримання іданих іщодо ідоцільності 

іпроведення імитної іекспертизи. іПроблема ідостовірності ідекларування імитної 

івартості іполягає у інеможливості ідостовірно івизначити ікод ітовару за ірахунок 

інедостатньо іукомплектованої ібази іметодик івиконання івимірювань й 

івіддаленості іекспертних іпідрозділів імитниці іта інестачі 

івузькоспеціалізованих іекспертів [57, с. 48]. 

іДля іоптимізації іпроцесу іоцінювання ітовару і іпопередження інайбільш 

іпоширеного івиду іпорушення - ізаниження імитної івартості ідля іотримання 

ідодаткової івигоди інеобхідне: іістотне ірозширення іекспертних іпідрозділів 



імитниці; ірозробка інеобхідних іметодик івиконання івимірювань, іпроведення 

інаукових ідосліджень іщодо їх ірозробки та івпровадження іданих іметодик у 

іроботу іекспертних іпідрозділів; ізалучення івузькоспеціалізованих іекспертів з 

ірізних ігалузей за ірахунок іпопереднього іукладення ідоговорів. 

іВажливим у іроботі імитних іорганів івиступає іформування іцінової ібази 

іщодо іпереміщуваних ітоварів ічерез імитний ікордон. іДана іробота іпередбачає 

івнесення в іАСУР інеобхідної іінформації - ісправедливих іцін, ірівень іяких 

ідозволить іефективно іпроводити іконтроль імитної івартості ітоварів іяк на 

іперед івідвантажувальному іетапі, ітак і іна іетапі івипуску у івільний іобіг ітаких 

ітоварів. 

Створення ібази «ісправедливих іринкових іцін», ідоступної ідля ісуб’єктів 

іЗЕД і івикористовуваної іпри іпроведенні ікамеральної іперевірки ів ірамках 

іпост-аудиту, з іпозиції ісуб’єктивності іне ідозволяє ів іповному іобсязі 

вірахувати інюанси івзаємин іпостачальників і іпокупців. іПередбачається, іщо ця 

ібаза ібуде ісинхронізована з іданими, іякі івикористовує ідля іконтролю інад 

ітрансферним іціноутворенням. іДжерела іцінової іінформації ізможуть ібути 

іоднаковими: ібіржові ідані, іціни на ісировину, іінформація іМЕРТ, іДержстату, 

івиробників, іуповноважених іорганів ііноземних ідержав [55]. 

У імитній ісфері іуникнути іризикових іситуацій іпрактично іне іможливо. 

іТому івміння ікласифікувати іризики, іоцінювати т іа ікерувати іними є іважливою 

і іобов’язковою ічастиною іроботи іспівробітників імитних іорганів, іщо 

ізабезпечують іуспішне іфункціонування імитної ісистеми іУкраїни. іОдним з 

іосновних напрямків іСУР є іреалізація і принципу івибірковості іпри іпроведенні 

імитного іконтролю. іЦе іпризводить ідо скорочення і кількості і митнихі оглядіві 

та їх іпроведення ілише у випадках і спрацьовування і профіліві ризикуі, іпрямими 

заходамиі, з імінімізації іяких івизначено імитний іогляд, іабо іза ізаявою 

ідекларанта, іколи іучаснику іЗЕД інеобхідно іідентифікувати іодержуваний 

ітовар. 

іМитні іоргани ізастосовують іметод іаналізу іризиків ідля івизначення 

ітоварів і ітранспортних ізасобів, що іпідлягають іперевірці. іТак, імитний 



іконтроль іздійснюється іза ітоварами, іперетин ікордону іякими іпов’язаний з 

іризиком ідля іекономічної ібезпеки ікраїни. іПо іряду ікритеріїв ( іневірне 

інайменування ітовару, інадходження іна іадресу інеіснуючого ігосподарюючого 

ісуб’єкта, іможливість ірозміщення ісеред ітовару іконтрабанди, інаркотичних 

іречовин ітощо) ібула ірозроблена ікласифікація ітоварів, іщо івідносяться ідо 

ігрупи іризику. іТаким ічином, іпроводиться сіерйозна іаналітична іробота, на 

іоснові ірезультатів іякої приймається і рішення і проі методиі митного і контролюі. 

 

 

іВиснoвки до і poздiлу 3 

 

іПрогресивний ізарубіжний д іосвід іконтролю імитної івартості ітоварів і 

іінших іпредметів, іщо іввозяться іна ітериторію ікраїни, ісвідчить іпро 

івикористання у іпрактичній ідіяльності імитних іорганів іпроцедур 

іпопереднього іінформування іщодо ітоварів, іякі іпланується іввозити іна 

ітериторію ікраїни. іВказана іправова інорма ідозволяє іздійснювати іперевірку 

іпопередньої іінформації з івикористанням ісистеми іуправління іРизиками ідо 

іввезення ітоварів на ітериторію ікраїни, а ітакож зіавчасно іформувати ісценарій 

імитного іконтролю івідносно іконкретних ітоварних іпартій. іВказані іпідходи 

івикористовуються в іпрактичній ідіяльності імитних іслужб іСША і ікраїн 

іЄвропейського іСоюзу 

іСистема іаналізу і іуправління і іризиками іполягає іу івизначенні 

іпріоритетних і іключових н іапрямів ідіяльності і івідповідного ірозподілу 

інаявних іресурсів. іСьогодні івідповідно ідо істандартів іКонвенції іКіото 

іуправління ірисками в імитній іслужбі - це ібазисний іпринцип ісучасних 

іметодів імитного і контролю, іякий ідозволяє іоптимально івикористовувати 

іресурси імитних іорганів, іне ізменшуючи іпри ц іьому іефективності імитного 

іконтролю, і ізвільняє ібільшість іучасників ізовнішньоторговельної ідіяльності 

івід ізайвого ібюрократичного іконтролю. 



іПроцес іконтролю імитної івартості за ісвоєю іприродою іє іінформаційно-

іаналітичним іпроцесом. іДля іухвалення зіважених і іобґрунтованих ірішень іпро 

імитну івартість ітоварів,і іяк іпри їх ідекларуванні, ітак і іпри іпроведенні 

ікомплексних іаналітичних іробіт на іусіх ірівнях імитної івертикалі, іпотрібна 

іавтоматизація іпроцесів іаналізу і іобробки івеликих імасивів ірізноманітної іза 

ісвоєю іприродою іінформацією. іАвтоматизація іпроцедур імитного іконтролю з 

івикористанням іновітніх іінформаційних ітехнологій ізабезпечить істворення 

ієдиного іінформаційного іпростору, іорганізацію іпрямого і ізворотного ізв’язку 

іміж ірізними іетапами і ірівнями імитного іконтролю. 

 

  



 

іВИСНOВКИ 

 

іДослідження ітеоретичних ізасад імитної івартості ітовару ідало ізмогу 

івизначити, іщо івона імає ісвої іособливості, іале ієдиною іважливою є іта, іяка 

івизначає імитну івартість, іяк іоснову інарахування імитних іплатежів. іЦе 

ідозволяє івизначити імитну івартість іяк іелемент імитно-тарифного 

ірегулювання, іякий івикористовується іпід ічас іздійснення імитного іконтролю 

та імитного іоформлення ітоварів, іщо іпереміщуються ічерез імитний ікордон 

іУкраїни. іЇї ізначення є іважливим івиключно ів імитних іцілях і (оподаткування, 

імитної сітатистики), а іпоказник іне іможе ідорівнювати інулю (інавіть іякщо 

ітовар інеліквідний), іоскільки іу івиробництво ітовару ібули івкладені ікошти - 

ісформовано ійого віиробничу івартість. 

іНа іоснові іаналізу інормативної інаціональної ібази з імитної івартості 

іпідтверджено, іщо івона івідповідає ісвітовим івимогам, іміжнародним інормам і 

іправилам. іВ іїї іоснову іпокладено іосновні іпринципи іта іметоди, іякі 

івикористовуються у іміжнародній іпрактиці, іособливо іце істосується іУгоди 

іпро ізастосування іст. іVII іГАТТ, іяка іспрямована іна ізабезпечення 

ісправедливої, іоднакової і іінейтральної ісистеми іоцінки ітоварів ідля імитних 

іцілей; ісистеми, іщо івідповідає ікомерційній іпрактиці і віиключає івикористання 

ідовільної іабо інереальної імитної іоцінки. 

іВідкритість інаціональної імитної ітериторії ідля іміжнародної іторгівлі 

іможе ізавдавати іекономічні з ібитки ідля ідержави у івигляді інедонадходжень до 

ібюджету івнаслідок івикривлення імитної івартості ітоварів, ішкоди іздоров’ю і 

ібезпеці іспоживачів івнаслідок іподачі імитним іорганам інеправдивої 

іінформації іщодо ікраїни іпоходження ітоварів, іспричиняти ізростання 

іконтрабандних і потоків ітощо, в ітаких іумовах іактуалізується іпотреба 

іпідвищення іефективності зідійснення імитними іорганами імитного іконтролю. 

іРезультати ідослідження ісвідчать іпро іпідвищення іефективності іздійснення 

міитними іорганами імитного іконтролю, ізбільшення інадходженьі від 



ікоригування імитної івартості ітоварів, інадходжень івід іконтролю ікодування 

ітоварів, іщо іпідтверджує іздійснення ізаходів імитними іорганами іщодо 

іпосилення імитного іконтролю. 

іСучасна інаука й іпрактика ідоводять, іщо іефективність ісправляння 

імитних іплатежів ізалежить івід іправильної іпобудови іпроцесу іїх 

іадміністрування. іВажливими іскладовими ісправляння імитних іплатежів 

івиступають імитна іекспертиза, іоцінка імитної івартості іта іконтроль іза 

ікодуванням ітоварів з іметою ізабезпечення іповноти і іправильності істягнення 

іплатежів ідо ібюджету. іЦе іобумовлює іважливість іоцінки імитної івартості в 

ісучасній ісистемі імитно-тарифного ірегулювання іЗЕД. 

іОсновні іпріоритетні інапрямки іроботи імитних іорганів з іметою 

ізабезпечення івиконання ібюджетного зіавдання. іВ іданому інапрямку іорганами 

іДМС іУкраїни івжито інизку іорганізаційних ізаходів, іспрямованих іна 

ізабезпечення іповноти інадходжень іплатежів ідо ібюджету. іПостійно 

іпроводиться іробота з іудосконалення іадміністрування, інарахування та ісплати 

імитних іплатежів, а ітакож інормативного ізабезпечення іуніфікації іпроцедур 

ісправляння іплатежів. іВживалися ізаходи іщодо іпосилення іконтролю іза 

іповнотоюі івизначення ібази імитного іоподаткування, з інедопущення 

ізаниження імитної івартості ітоварів, іневірного івизначення ікласифікації 

ітоварів іта ікраїн іїх іпоходження. іОсоблива іувага в іданому інапрямку 

іприділялася імоніторингу іекспортно-імпортних іоперацій іта івзаємодії з 

ііншими іконтролюючими іслужбами, у ітому ічислі з іінших ідержав. 

іМитна івартість є іелементом іфіскальної іполітики ідержави. іРазом з ітим, 

є інеобхідність іпосилення іконтролю іза івизначенням імитної івартості з іметою 

ізапобігання її ізаниженню. іТакому іконтролю іпри іімпорті ітоварів іпідлягають 

іті з іних, іпри іввезенні іяких інайчастіше івиявлено ізловживання з імитною 

івартістю, ізокрема, ітовари з інизьким, іяк іправило іпільговим, ірівнем 

іоподаткуванням, іта ітовари, інаближені іза іхарактеристиками ідо ігрупи 

іпідакцизних. іПри іекспорті ітоварів - іце ітовари, ідо іяких ізастосовуються 



зіаходи інетарифного ірегулювання, іабо іякі імають івисокий ірівень іподаткового 

інавантаження в ікраїнах-торгових піартнерах іукраїнських іекспортерів. 

іДослідження іосновних інапрямів іконтролю іза іправильністю 

івизначення імитної івартості ітоварів іпід ічас іпроведення іоперацій їх імитного 

іконтролю і імитного іоформлення іпоказало, іщо імитні іоргани іздійснюють 

ітакий іконтроль із ізастосуванням іоднієї з іформ імитного іконтролю, іобсяг 

іпроведення іякої ісамостійно івизначається імитним іорганом. іОсновними 

іформами імитного іконтролю, іякі івикористовується імитними іорганами в 

іпроцесі іконтролю івизначення імитної івартості ітоварів є іперевірка ідокументів 

та івідомостей, а ітакож іперевірка ісистеми ізвітності та і іобліку ітоварів, іщо 

іпереміщуються ічерез митний ікордон іУкраїни. 

іКонтроль імитної івартості іслід р іозглядати іне іяк ісамоконтроль, а іяк 

іневідємний, іорганічний іелемент ієдиної ісистеми міитного іконтролю, 

іпокликаного ісвоєчасно івиявляти іпорушення імитного і іподаткового 

ізаконодавства іна іранній істадії із іметою іоперативного іприйняття ікоригуючих 

ідій іта ірозробкою ізаходів іпо іпопередженню ітаких іправопорушень в 

імайбутньому. 
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